



# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Huszonhét méteren át tolt maga előtt egy autót a nyirbátori vonat a Széchenyi uccai uccakereszteződésnél

### Az autó összetört, vezetőjének: Rózsa Árpád kereskedőnek és a két utasnak csodálatosképen semmi bajuk sem történt

Csütörtökön délután ismét súlyos autószerencsétlenség történt Debrecenben és csak a gondviselés csodájának tulajdonítható, hogy emberéletek nem estek áldozatul.

Rózsa Árpád nőidivatarukereskedő, a Rózsa-áruház főnöke csütörtökön délután háromnegyed 6 óra tájban indult el alig egy hónapja vásárolt Fiat 1500 típusú pompás autóján Budapestre.

Magával vitt két jóismerőst is, Groszmann Magda tisztviselőnőt és Auspitz Miklós gyarost. Az út előtt szálltak be váiamennyien az autóba, amely a Széchenyi uccán keresztül indult el a pesti útra.

Az autó normális sebességgel haladt végig a Széchenyi uccán, amikor azonban a Külsővásártérhez ért, Rózsa Árpád a volán mellett csak annyit látott, hogy a Nyirbátorból jövő helyiérdekű vonat rendes sebességgel jön, éppen a sín páron áthaladni akaró autónak.

Borzalmas pillanatok következtek. Rózsa Árpád nem vesztve el lélekjelenlétét, azonnal fékezett, de

az összeütközést már elkerülni nem tudta. A mozdony elkapta az autó oldalát és maga előtt tolt a 27 méteren keresztül, majd ledobta a sínekről.

Az összeütközésnek sok szemtanúja volt és a járókelők borzadva nézték, hogy mi lesz az összeütközés következménye. A vonat mintegy száz lépés után állott meg, a kísérőszemélyzet leugrált és sokan siettek az autóhoz, hogy segítséget nyújtsanak.

A véletlen csodálatos játéka folytán azonban az autó utasainak semmi bajuk sem történt. Az autó eleje és oldala teljesen összetört, csupán a hátsó része maradt sértetlen.

Meglepő volt, hogy az utasok, kik rettenetes másodpercet éltek át és életük csak hajszálon mulott, minden ijedség nélkül szálltak ki az összeroncsolt kocsiából.

Az összeütközésről azonnal értesítették a rendőrséget, mentőket és a helyi vasutat és pár perc múlva már szakértő bizottság dolgo-

zott a helyszínén. A mentőknek természetesen dolguk nem akadt, ők azonnal visszavonultak.

Rózsa Árpád, akinek hidegvéré és kitűnő vezetői képessége

háritotta el a nagyobb szerencsétlenséget, a következőket mondotta a rendőrségi nyomozás során jegyzőkönyvbe:

— A megengedettnél is kisebb

sebességgel vezettem a kocsit, amikor csak annyit láttam, hogy a nyirbátori vonat az autónak rohan.

A sarkon levő nyilvános illemhelytől egyáltalán nem lehetett látni a vonat közeledését, zajt pedig szintén nem hallottam, bár az én kocsim teljesen zajtalanul ment. A szerencsétlenség nem az én hibám, mert elkerülni nem lehetett. Csodálkozom azonban, hogy ezen a részen nincs sorompó, amely vonat átvonulása alkalmával lezárná az utat. Hogy eddig ezen a helyen nem történt szerencsétlenség, tisztán csak a véletlen műve.

A szerencsésen megmenekült autósokat sokan keresték fel gratulációikkal. Az összeroncsolt autót, amely jelentős értéket képvisel, egyelőre zár alá vették, mert a rendőrségi nyomozás során újabb vizsgálatnak vetik alá.

## A népszövetségi alapokmány reformjának kérdését a következő közgyűlésre halasztották

### Olaszország többségi szavazatot kapott a közgyűlés elnökségének megalkotásánál — Mussolini még nem döntött — A Népszövetség vezetése teljesen kicsusztott Franciaország kezéből

Genf, szept. 24. A közgyűlés első főbizottsága, amely a jogi és alkotmányügyi kérdéseket tárgyalja, ma délelőtt ülést tartott. Azt hitték, hogy a bizottság foglalkozni fog

a népszövetségi alapokmány reformjára

vonatkozó különböző javaslatokkal is. A közgyűlés elnöksége azonban magáévá tette több delegációnak azt a véleményét, hogy a kérdés még nem érett meg és ezért annak tárgyalását a legközelebbi közgyűlésre halasztották.

Genf, szept. 24. A népszövetségi közgyűlés ma délután tartotta meg jelen ülésszakának 4-ik ülését. Az ülés napirendjén a közgyűlési bizottságok elnökválasztásainak kihirdetése, a közgyűlés 6 alelnökének megválasztása és a közgyűlés elnökségének megalakítása szerepel. A szavazás eredménye szerint abszolút többséget kaptak a következő államok első delegátusai:

Franciaország 49, Anglia 47, Jugoszlávia 44, Kanada 39, Szovjetország 35 és Olaszország 32. Feltűnést keltett, hogy Olaszország jelen sines a közgyűlésen, mégis többségi szavazatot kapott.

Ennek alapján a közgyűlés elnöksége a következőképp alakult meg:

Elnök: Lamas (Argentína), alelnökök: Franciaország, Anglia, Jugoszlávia, Kanada, Szovjetország és Olaszország első delegátusai.

Az elnök ezután bejelentette, hogy holnap a tőltkár évi jelentése feletti általános vita kezdődik meg.

London, szept. 24. A Reuter-iroda római levelezője megbízható forrásból úgy értesült, hogy

Mussolini még nem döntött, milyen választ adjon a Népszövetség legutóbbi döntésére az abszszin ügyben.

Genf, szept. 24. A francia külügyminiszter közölte a népszövetségi közgyűlés elnökségével azt a szándékát, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek s a tanácsnak a leszerelő értekezlet elnökségének egybehívását.

Genf, szept. 24. Kánya külügyminiszter hosszabban értekezett Schmidt osztrák külügyi államtitkárral.

Páris, szept. 24. »A Szovjetnek sikerült megbuktatni az új Locarnót, mielőtt megszületett volna« — állapítják meg egyhangúlag a jobboldalon és a mérsékelt pártok ében egyaránt. A legújabb izgalmas genfi fordulatot, amelynek létezéséről senki sem tudott,

Litvinov robbantotta ki Fran-

ciaország hátamögött, Eden pedig, akit a dominiumok nyomtak, kénytelen-kelletlen segített az orosz külügyminiszternek.

A baloldal halkan ugyan, de az igazság győzelméről beszél. »Azért hogy az erősebb elbánt a gyengével, nem lehet elhallgatni az igazságot« — állapítják meg a baloldalon. »Meg aztán — és ez az igazi érvük — a kis államok számára szörnyen lehangoló volna az a tudat, hogy csak a nagyoknak, erőseknek lehet igazuk.« A Népszövetség nem hajlott meg Mussolini fait accompli előtt — konstataálja Leon Blum lapjában a szocialista párt vezéreikkirója.

Mindenki fellelegzett Genfben, de ez a fellelegzés nem mutatkozik meg francia külpolitikai körökben.

A genfi események meglehetősen lehangolták a francia jobboldalt és a kormánynak többé-kevésbé baloldali és középpártokkal rokonszenvező tagjait is.

Az orosz befolyásnak a Népszövetségben való állandó erősödése megijesztette a francia radikálisokat. Nem így képzeltek el az orosz barátságot, nem gondolták, hogy Oroszország cserbenhagyja őket, sőt egyenesen Franciaország ellen

dolgozik, ilyen, a francia politikára válságos pillanatokban.

**A Népszövetség vezetése teljesen készsüzi a franciák kezéből:**

ezt ma már mindenki világosan látja Párisban. A Népszövetség francia főtábornak római látogatása után kormánykörökben és az ellenzéken egyaránt mindenki abban a nyugodt tudatban élt, hogy egy veszélyes problémával kevesebb van, hálásan gondolják a Ducera, aki nagy mérséklettel nem kívánt lehetlent, nem kívánta, hogy Abessziniát minden további nélkül töröljék a Népszövetség tagjai közül, még azt sem, hogy Genf ismerje el az olasz imperiumot Abessziniában: megegyezett egy szimbólummal, azzal, hogy utasítsák a népus követet a hágai döntőbíróhoz. Ennek ellenében szoros együttműködést ígért Mussolini, részt akart venni a Népszövetség munkájában Európa talpraállításában.

Most mindennek vége szakadt, a megnyugtató érzést

**új veszélyek nehéz konfliktusok kergették el.**

Mi lesz Olaszország válasza? — kérdezik izgatottan Párisban. — Otthagyjá-e Genföt vagy még szorosabban fűzi a barátságot Németországgal és még erősebb szervezi az elégedetleneknek már amúgyis igen jelentős blokkját?

### Véres tüntetés Tripolisban

D a m a s z k u s, szeptember 24. A libanoni köztársaság elnöke látogatást tett a szíriai Tripolisban, ahol nagy néptömeg gyűlt egybe és tüntetett Libanon és Szíria egyesítése mellett. A tüntetés olyan fenyegető jellegű lett, hogy a rendőrség kénytelen volt fegyverhez nyulni. Több arab meghalt, húszan megsebesültek.

### Minisztertanács

B u d a p e s t, szept. 24. A kormány tagjai csütörtökön reggel 10 órakor megkezdtek a folyamatosan két napra tervezett tanácskozást. A minisztertanácsban Darányi h. miniszterelnök elnöklésével a Genfben tartózkodó Kánya külügyminiszter kivételével, a minisztertanácsban Apór Gábor báró rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter képviselt, a kormány valamennyi tagja résztvett. A tanácskozás délelőtt tíz órától 14 óráig, majd délután 17 órától 20 óráig tartott. A minisztertanács a folyó ügyeken kívül zoknak a törvényjavaslatoknak az alapelveit tárgyalta, amelyeknek megvitatására a szeptember 9. és 11. között folytatódó minisztertanácsban még nem került sor. Így különösen Winckler István kereskedelmi miniszter előadásában tárgyalta a minisztertanács a várszolg szabályozására vonatkozó törvénytervezetet, majd a belügyminiszter ismertette az egykezdéssel kapcsolatos egyes problémák megoldásának alapelveit. A minisztertanácsot holnap délelőtt tíz órakor folytatják.

### MEGTÁMADTÁK AZ OLASZ KONZULT A RIVIERÁN

P á r i s, szept. 24. Mint a Matin Nizzából jelenti, Vallauvisban, mintegy 30 nyilvánvalóan baloldali érzelmű suhanc megtámadta Calabria herceg olasz konzult, aki egy barátja társaságában gépkocsiba akart ülni. A konzul barátja rendőrt akart segítségül hívni, mire a suhancok alaposan elverték. Végül is a herceg a városházáról segítséget hozott magával. Nagynehezen sikerült szétkergetni a suhancokat. Az olasz konzul az eset miatt panaszt emelt a prefektusnál s ezenkívül az ügyszészen is megiette a feljelentést.

## Arvízzel harcolnak a spanyol kormánycsapatok

**48 órai kitartásra buzdítják az Alcazar védőit, akiknek élelmiszereket és lőszeret dobtak le repülőgépekről — Azana köztársasági elnök állítólag lemondott**

**Barcelona, szept. 24.** Sandino ezredes jelenti: A huescai szakaszon a kormánycsapatok nagyobb előrehaladást tettek

és elfoglalták Casa del Francest. Ez a fontos hadászati pont közvetlenül Huesca előtt fekszik. A kormánycsapatok visszaverték a felkelőknek Castillo ellen intézett támadásait. Az Aragón-hegyet és a Quinto-hágót körülzárták. Heves csata folyt Quincena falva közelében, ahol a felkelők géppuskákkal felfegyverzett három esatakoesi harcbevetésével át akarták törni a kormánycsapatok vonalait, hogy élelmiszereket vigyenek be az ostromlott Huescába. Az ütközetbe a huescai tüzérség is beavatkozott.

**A kormánycsapatok szétszörták a felkelőket,**

akik egy esatakoesit és több pusztát hagytak a helyszínén.

A spanyol kormány tagjai szerdán este minisztertanácsot tartottak. A minisztertanácsban a nagyvezérkar tagjai is résztvettek.

A minisztertanács a felkelők földjeinek elkobzásáról és szétosztásáról szóló javaslatot tárgyalta.

P á r i s, szept. 24. Mola tábornok, az északspanyolországi felkelőcsapatok főparancsnoka ellen

merényletet kíséreltek meg, amely azonban nem sikerült. A Figaró tudósítójának jelentése szerint egy külföldi alattvaló akarta a merényletet elkövetni. A merénylet letartóztatott. Egyelőre még nem sikerült megtudni, hogy a merénylet milyen származású.

**Alicante, szept. 24.** Madridból érkező jelentés szerint a vörös milícia osztagai erőszakkal

behatoltak a német munkafront és a német iskola helyiségeibe, ahonnan különböző okmányokat vittek el.

Németország madridi ügyvivője erőlyesen tiltakozott a vörös miliciák eljárása ellen. A külügyminisztérium államtitkára sajnálkozását fejezte ki.

**Madrid, szept. 24.** Tegnap este a kormánycsapatok Madridtól délre kinyitották az Albercha folyó zsilipjeit.

A kormánypartii repülőgépek megállapították, hogy a felkelők éppen ott nagymennyiségű hadianyagot halmoztak fel.

P á r i s, szept. 24. Az Information Financiere jelentése szerint Yague ezredes hadai folytatják előnyomulásukat Toledó felé. A nemzeti repülőgépekről kiáltványokat dobtak le az Alcazar fellegrvár védelmezőinek, közölve veük, hogy

**48 óra múlva megindul a támadás Toledó ellen Alcazar felszabadítása céljából.**

Lisszaboni lapjelentés szerint a kormánycsapatok a talaverai arcvonalon a legutóbbi harcok során 4000 halottat vesztek.

**St. Jean de Louis, szept. 24.** A burgosi katonai parancsnokság közlése szerint az Oviedóban körülzárt nemzeti csapatok

áttörték az osromgyűrűt és a kommunista milícia csapatait megfutatomásra kényszerítették. A nemzeti csapatok elfoglalták a kommunista milícia részéről nagy-

mértékben megerősített Ituz községet. Ituz a Santander felé vezető út egyik fontos csomópontja. A nemzeti csapatok repülőgépei ezen kívül

**bombákat dobtak le**

a kormánycsapatoknak az asturiai Langreoban levő főhadiszállására.

**St. Jean de Louis, szept. 24.** A Toledó körül folyó harcokról a burgosi rádióállomás jelenti, hogy a kommunista milícia megtámadta a nemzeti csapatok előretolt állását. A nemzeti csapatok tüzérsége azonban működésbe lépett és irtózatot pusztítást vitt véghez a kommunista milícia soraiban. Végül is a kommunista milícia vad futásban keresett menedéket. Mintegy 700 halottat hagytak a csatatéren.

**Rabat, szept. 24.** A sevillai rádió-

állomás jelentése szerint

**Azana elnök állítólag lemondott**

az elnökségről és helyét ideiglenesen Martinez Berrio foglalta el.

**Rabat, szept. 24.** A sevillai rádió délután ezeket jelentette:

Az északi arcvonalon Mola tábornok csapatai Bilbao felé nyomulnak előre és elfoglaltak a Deva völgyében két falut. A toledói szakaszon Yague ezredes csapatai közelednek a városhoz, melynek eleste a közeljövőben várható. A nemzeti csapatok repülőgépei élelmiszereket és lőszeret dobtak le az Alcazar ostromlottainak.

hogy kitarthassanak a közeli felszabadításig.

## Felemelték a Francia Bank kamatlábát

P á r i s, szept. 24. A Francia Bank leszámítolási kamatlábának felemléséhez az Havas-iroda a következő meggyezést fűzi: A bankkamatlábunk 5 százalékra történt felemlése a Francia

Bank választ jelenti a frankra gyakorolt erős nyomásra. A kamatláb növelése gátat vet a frank ellen megindult nemzetközi üzérkedésnek.

## Sulyos autószerencsétlenség Budapest határában

B u d a p e s t, szept. 24. Budapest határában a Fehérvári úton csütörtök délután felülkor súlyos szerencsétlenség történt. Budapestről kifelé tartott egy német rendszámú gépkocsi, amelyvel szembejött egy Kovács János dr. főorvos által vezetett gépkocsi. A német gépkocsi előzni akarta az orvos kocsiját s eközben beleszaladt a magyar autóba. A német kocsi az árokba

fordult s összetört. A benne ülő Tutsek Anna 61 éves magánzőnő koponya-alapi törést szenvedett s holdkolva vitték a Bakay klinikára. Súlyos állapotban találtak a romok alatt Stiller Angela 43 éves gyógyszerésznőt és a kocsi vezetőjét, Schzink György 44 éves gyógyszerészt. Agyrázkódást és belső sérüléseket szenvedtek. Valamennyiüket a Bakay klinikára vitték.

## UCCAI HARC ROUENBAN plakátok miatt

R o u e n, szept. 24. Az elmúlt éjszaka valamivel éjjel előtt Rouen egyik uccáján összetűzés támadt a politikai ellenfelek között. A kommunisták letépték a Doriot-féle francia szocialistapárt egyik falragaszát, mire a két párthoz tartozó több fiatalember

között lövöldözés támadt. A lövések senkit sem találtak. A letéptett falragaszok körül támadt verekezés során azonban a szocialistapárt 5 tagja s a kommunistapárt 10 tagja könnyebben megsebesült.

## A magyar olimpiai győztesek kitüntetése

B u d a p e s t, A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Bozsi Mihálynak, Brandt Jánosnak, Bródi Györgynek, K. Csák Ibolyának, Csik Ferencnek, Elek Ilonának, Gerevich Gerei Aladárnak, vitéz Halassy Olivérnek, Haranghy Imrenek, Hazai Kálmánnak, Homonnai Mártonnak, Kabos Endrének, Kellner Kárpáti Károlynak, Kutasi-Kusinczki Györgynek, Lőrincz Mártonnak, Molnár Kálmánnak, Németh Jánosnak, Rajczy-Rasztovich Imrénének, Rajcsányi Lászlónak, Sárkány Miklósnak, Tarics Sándornak és Zombory Ödönnek olimpiai győzelmükkel szerzett kimagasló érdemeik és nemzeti szempontból is felelté értékes sporteredményeik elismeréséül a Toldi Miklós aranyéremmel. Abay-Nemes Oszkárnak, dr. Berzsényi Ráphnak,

Czilik Margitnak, Gróf Ödönnek, Kalocsai-Krammer Margitnak, Lengyel Árpádnak, Mészáros Gabriellának, Nagy Margitnak, Palotás Józsefnek, Rotter Miklósnak, G. Tóth Juditnak, Török Olgának és Voit Eszternek olimpiai helyezésekkel szerzett kiváló érdemeik és nemzeti szempontból is értékes sporteredményeik elismeréséül a Toldi Miklós ezüstéremmel adományozta.

### Időjósítás

Jóslás: Gyenge légáramlás, változó felhőzet, reggel több helyen köd. Az északij megyékben egy-két helyen kisebb záporosok. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Budapesti hírek: A német társaság a r... Apór Gábor hatalmazott ter állandó külügyminiszterként... Berlinbe.

## A fel...

London, Iroda buk... nül megb... tesül, hogy... örökösnek... angol köz... mert

a Vag... miatt be... herceg s... va

Ennek az... lóját a kül... talyok, tov... ségi csoport

## Négy... rávil...

Négy bag... lányak uc... júliusban... lány ablaka... laka alatti... szerelmes l...

vitakozn... hogy kin... a lány ab... A vitakoz... rekedés l... gény vé...

Mind a n... tek egymás... rásbírósa... ültek egym... padján. El... hallgatta k... — Elmen... — vallotta... gény —, há... a hármat! S... egyik az irh... Teréz, oszt... meg rámvil... Szóltam nel... gem, mit v... rámvilágító... megsértett

— Hát sé... rávilágít... — Falube... — vál...

Takács... te, hogy V... másik három... ablak alatt... és Seres

tanukat... annak iga... nekik mé... a szerelen

— És mos... rós Terézne... kára mire

## Neurath külügyminiszter visszarepült Berlinbe

Budapest, szept. 24. Neurath báró német birodalmi külügyminiszter Kotze kabinetfőnök kíséretében esütörtökön reggel 9 órakor a mátyásföldi repülőtérről a német légi Hansa-társaság Fritz Erb nevű gépén visszarepült Berlinbe.

A német külügyminiszter búcsúztatására a repülőtéren megjelent báró Apor Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese Kánya Kálmán külügyminiszter képviselőjében és báró Czibázy István államtitkár a miniszterelnök képviselőjében. Mind-

ketten esokrot nyújtottak át a távozó német külügyminiszter feleségének.

Kilenc óra előtt néhány perccel érkezett meg a repülőtérré báró Neurath külügyminiszter feleségével és Kotze kabinetfőnökkel Mackensen követ és felesége társaságában. A német követéség részéről megjelent Friderici Kurt tábornok, katonai attasé is.

Neurath báró külügyminiszter szívélyesen üdvözölte a búcsúztatásra megjelent urakat, néhány percig elbeszélgetett velük, majd beszállt a repülőgépbe, amely 9 órakor elhagyta mátyásföldi repülőteret.

## A Vasgárda izgatásai miatt feloszlatták Mihály trónörökös iskoláját

London, szeptember 24. A Reuter Iroda bukaresti levelezője feltétlenül megbízható forrásból úgy értesül, hogy Mihály román trónörökösnek azért kell váratlanul angol középiskolába beiratkoznia, mert

a Vasgárda féktelen izgatásai miatt be kellett zárni az ifjú herceg számára fentartott udvari középiskolát.

Ennek az iskolának tizenkét tanulója a különböző társadalmi osztályok, továbbá fajok és nemzetiségi csoportok képviselőiből válo-

gatták össze abban a reményben, hogy a trónörökös személyes barátkozása az e csoportokhoz tartozó fiúkkal elősegítheti a Romániában dúló nemzetiségi ellentétek áthidalását. A Vasgárda kisebbségellenes izgatásai beszűrődtek a királyi demokratikus középiskolába, amely ennek folytán

elveszítette minden létjogosultságát.

Az ifjú herceg a legnagyobb szorongással csomagol és már a jövő héten Angliába utazik.

## Négy „igazi férfi” találkozása egy lány ablaka alatt rávilágítással és verekedéssel

Négy bagaméri gazdalegény egy lánynak udvarolt. A négy legény júliusban egy éjszaka elment a lány ablaka alá. Vörös Teréz ablaka alatt találkoztak egymással a szerelmes legények és

vitatkozni kezdtek egymással, hogy kinek van legtöbb joga a lány ablaka alatt álldogálni. A vitatkozásnak általános verekedés lett a vége: a négy legény véresre verte egymást.

Mind a négyen feljelentést tettek egymás ellen a debreceni járásbírószágon. Konok büszkeséggel ültek egymás mellett a vádlottak padján. Először Nagy Istvánt hallgatta ki a bíró.

— Elmentem a Teréz ablaka alá — vallotta kemény hangon a legény —, hát nem ott találtam ezt a hármát! Szóltam nekik, hogy vigyék az irhájukat, engem szeret a Teréz, oszt rohögtek. Az egyik meg rámvilágított a zseblámpával. Szóltam neki, hogy ismerd te engem, mit világítsz rám, de csak rámvilágított, oszt rohögtek. Így megsértett azzal a lámpával.

— Hát sértés az, ha valakire rávilágítanak? — kérdi a bíró.

— Faluhelyen nagy sértés e!

— válaszolja a legény.

Takács József is azt fejtegette, hogy Vörös Teréz őt szerette, a másik háromnak nem volt joga az ablak alatt álldogálni. Nagy Béla és Seres Béla

tannak akart megidézteni annak igazolására, hogy Teréz nekik mézeskalácsot vett ami a szerelemnek legtisztább bizonyítéka.

— És most melyik udvarol Vörös Teréznek? — kérdi tréfásan a bíró, mire a legények egymásra

néznek és hallgatnak. Végül nagyot nyög Nagy István:

— Férjhez ment... a keszeg Kovácsó...

A négy legény hallgat nagybúsán, nézik mereven a földet. Hallgatják a bírót, aki megmagyarazza neki, hogy legjobb, ha kibékülnek, mert ha nem vonják vissza a feljelentést, mind a négyjüket meg kell, hogy büntesse.

Hallgatnak sokáig, aztán sunyin egymásra pislognak.

— Egye meg a fene Vörös Teréz, meg a keszeg Kovácsót, add ide, pajtás! — rikkantja el magát az egyik és a kemény márkok egymásba csapnak.

— Kibékülünk! — jelenti ki Nagy István, — nem érdemel annyit egy hülsen lány, hogy haraggyuk egymásra nagy igaz firfi!

A bíró megszünteti az eljárást ellenük és a „nagy igaz firfi” barátságosan kifelé indul a teremből.

### Tüzet okozott a rövidzárlat

Csütörtökön délelőtt nagy riadalom támadt a Vigkódy Mihály ucca 45. számú házban, ahonnan azt jelentették atűzoltóságnak, hogy a ház tetőzete lángokban áll. A tűzország két fecskendővel vonult ki a helyszínére, de szerencsére a jelentés túlzottnak bizonyult, mert csak a villanyvezeték zsinórja égett el minleg két méter hosszúságban. A villanyvasaló okozta a rövidzárlatot, amelynek következtében a mennyezeten levő zsinór tüzet fogott és ettől ijedtek meg annyira a házbéliek, hogy tetőtűzre gondoltak. A tűzoltók gyorsan útját vágták a tűznek s így a kár jelentéktelenre zsugorodott.



## Csalásért elítéltek egy hentesmestert

Nagy Gyula debreceni hentesmester Farkas Dezső hentesmestertől 150 pengőt kért kölcsön. A kölcsön ellenében lekötötte üzletének berendezését. Később azonban kiderült, hogy a berendezés nem Nagy Gyula tulajdona,

mire Farkas Dezső család címén feljelentést tett ellene. A debreceni törvényszék Nagy Gyulát család vétsége címén 8 napi fogházra ítélte. A ítéletet az ítéletábla helybenhagyta.

## Életveszélyesen megsebesítettek egy jugoszláv képviselőt

Belgrád, szeptember 24. A kruseváci kerületben nagy fellunést keltő politikai merénylet történt. Ismeretlen tettesek több revolverlövésrel súlyosan megsebesítették Militics Bogdán kormánypárti képviselőt, aki egyik listavezetője a kormánypártnak a moravai bánsgában küszöbönálló közsegánási választásokon.

Militics Bogdán szerdán este Laskovác városából jövet autómobilon útban volt Belgrád felé, amikor a sötétben több lövés dördült el. A képviselőt három golyó találta és súlyosan megsebesítette. A sofőr azonnal továbbrohogott a kruseváci kórházba, ahol az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Militics sérülései életveszélyesek és

alig van remény, hogy meg tudják menteni az életnek. A merénylőknek nyomuk veszett.

Militics politikai bosszúból akarták meggyilkolni. Militics rendkívül élénk agitációt fejtett ki az utóbbi napokban a moravai bánsgában a kormánypárt érdekében s több közsegánban ő volt a listavezető.

A csendőrség gyanuja az egyik ellenzéki listavezető fia ellen irányul, aki az utóbbi napokban állítólag többször hangoztatta baráti körben, hogy bosszút áll a kormánypárti képviselőn, aki aljas módszerekkel agitál atyja ellen. Ezt a fiatalembert most lázasan keresi a csendőrség, az illető azonban szerda este óta nyomtalanul eltűnt.

## Másféi pengőért úgy összeverte 81 éves gazdáját, hogy megsiketült

Három hajduböszörményi betörő került csütörtökön a debreceni büntetőtörvényszék elé. Mészáros Ferenc bérés barátja, Német Antal rábeszélte arra, hogy

gazdájától, a 81 esztendő Balla Alberttól lopja el a pénztárcáját,

amiben nagyobb összeg van. Mészáros Ferenc belopódzott éjszaka az öreg gazdálkodó szobájába és Balla Albert párnája alól óvatosan kihúzta és magával vitte a pénztárcát, amiben 42 pengő volt. A pénzt aztán megfélezte Német Antallal. Néhány nap múlva ismét belopódzott éjszaka Balla szobájába és keresni kezdte az öregember pénzét. Balla Albert azonban felébredt a zajra és rászólt a bérésre, hogy mit keres a szobában.

Mészáros ekkor nekitámadt, ütni-venni kezdte, majd kényszerítette, hogy adja át a pénzt.

Balla át is adta a tárcáját, csak hogy megmeneküljön. Ezúttal azonban nagyon kevés összeg volt nála, mindössze másfél pengő, de Mészáros ezt is megfélezte Némettel, Balla Albert feljelentésére a csendőrök hamarosan elfogták Mé-

száros és barátját, valamint egy harmadik böszörményi napszámost, Gellén Antalt, aki dr. Maday Pál tanár méheséből lopott el tíz kiló mézet.

A csütörtöki főtárgyaláson mind a hárman beismerő vallomást tettek. Kihallgatták Balla Albertot is és a 81 éves öregember elmondotta, hogy

Mészáros annakidején úgy megverte, hogy az ütések től teljesen megsiketült.

A törvényszék Mészáros Ferencet egy évi, Német Antalt tíz hónapi börtönre, Gellén Antalt pedig 8 napi fogházra büntette.

### Az elszabadult farkaskutya megmarta egy kislíjút

Mag Mihály városi hajdu Budai Ezsaiás ucca 48. szám alatti lakásáról láncát eltépvé megszökött egy hatalmas farkaskutya. A hamis állat az uccán játszadozó B. Nagy Béla 5 éves gyermekét összemarta és éles fogai súlyos sebeket ejtettek a szerencsétlen kislíjút arcán, karján és lábán. A megmarta gyermeket a mentők részestették segélyben, míg a kutya gazdája ellen eljárás indult.

Ma, pénteken,  
25-én

**HAGGENMAGHER őszi sör bemutató a GAMBRINUSBAN.**

Választékos elnök.  
Halközlönyvezetők.  
MAGYARI GYULA és  
cigányzenekara muzsikál

**A Rivista d'Arte és L'Arte Grafica Gáborjani Szabó Kálmán és Vadász Endre művészetéről**

Megjelentek dr. Tóth Ervin olasznyelvű tanulmányai

Mint előző híradásainkból ismeretes, dr. Tóth Ervin középiskolai tanár a magyar grafikusok sorozatos bemutatását kezdte meg elsősorban olasz lengyel művészeti folyóiratokban. Munkásságának újabb állomásai Gáborjani Szabó Kálmán s Vadász Endre debreceni grafikusokról írott hosszabb tanulmányai, melyek nemrégiben jelentek meg a Rivista d'Arte s L'Arte Graficában, igen gazdag illusztratív anyaggal. Dr. Tóth Ervin többek között a következőket írja G. S z a b ó Kálmán művészetéről: ... A grafikában való előretörését biztosította az erejébe vetett fanatikus hisz a biztos rajztudás. Egy művészeti ág sem kívánja biztosabban a vonal ismeretét, mint éppen a xilográfia. Fokozatosan áll elő a rajztudás követelménye, ha xilografusnak foltokból, vonalak nélkül, két merőben ellentétes szín összhangjából kell kialakítani a térségbeliség látszatát. ... Lapjainál különösen jellemző a fény, mely ha vékonyka sugarban is, de inkább hatalmas fénykévekben ott látszik minden lapján s világítja meg, igen sokszor színekben elgondolt metszeteit. ... Nagy skáláján az exlibrisektől a hatalmas ivnagyságokig, az alföld s olasz tájak lírai hangulatától a Faust s biblia mély átérzésig minden érzés kifejezést keres s talál. E lapok gazdag változatosságából egy magasrendű tehetség szintézise alakul ki, aki már rég elérte s tartja fejlettségének magas szintjét...

Igen nagy vesztesége Debrecennek V a d á s z Endre grafikus távozása, kiről a következőket írja a Rivista d'Arte: ... Vadász Endre kifejező eszközül elsősorban a vonalat választotta, amely a legkényesebb s egyben legkönnyebben ellenőrizhető esztetikai elem. Vonalának külön élete s rituáléja van s önmagában is tökéletes kifejező eszköz. ... Szinte kézírászerű karcaiban a vonal-elem minden érzés hordozója s hol humorral, hol gyermekesen naiv líraisággal fonja át alkotásait. Karca-skálája rendkívül gazdag, a gyöngédséget s távlatot visszaadó pókháló szerű vonaltól, a mélyen maratott erő s mélységet visszaadó vonalig. Legtöbb lapjából Kelet hangulata árad, melyet ép oly könnyen ad vissza acéltűje, mint vésőjének modernséggel vegyes primitívizmusa.

Itt említjük meg, hogy Gáborjani Szabó Kálmán nemrégiben adta ki 10 lapból álló fametszetssorozatát, a föld népének életéről. Paraszlok címmel, hol kibontakozik alkotóerejének teljessége. A könyv sötét-világos foltjaiból élénk álló a kép a magyar parasztsors igazi arcát jelenteli meg. Hangulata

nem lázadás a végzet ellen, az öröm nem torzul el, mint Gy. Szabó Béla Liber Miserorumában. A magyar népet igazi valósága e sorozat, amelyhez alkotóját lelki közösség kapcsolja.

Dr. Tóth Ervin tanulmányai újabb bizonyítékai a mindinkább mélyülő olasz-magyar grafikai kapcsolatoknak.

## A Hatvan uccai halálos liftbaleset a bíróság előtt

Tavaly novemberben tragikus szerencsétlenség történt a Hatvan ucca 6. számú bérházban. Németi Katalin bejárónő a liftakna köré helyezett vasrácsot takarította. Közben lehajolt az aknába és az éppen akkor odaérkező lift a leány fejét úgy a falhoz szorította, hogy Németi Katalin szörnyethalt.

Emiatt gondatlanságból okozott emberölés címen indult eljárás Megyessy Géza házfelügyelő és felesége ellen. A vád szerint ök utasították a fiatal leányt arra, hogy a liftakna rácsát ilyen vigyázatlanul takarítsa.

Az ügyben esütörtökön tartott főtárgyalást a debreceni büntető-törvényszék Tokay-tanácsa. Megyessy Géza és felesége tagadták a vádat, kijelentették,

soha semmiféle utasítást nem adtak a leánynak a liftrács takarítására vonatkozóan.

Des Combes Henrik műszaki szakértő mondta el ezután véleményét, amely szerint nem terheli felelősség a vádlottakat. Ugyanesezt hangoztatta vádbeszédében dr. Aczél Jenő ügyvéd. A bíróság végül is mindkét vádlottat felmentette.

## 358.000 pengő Hajdúvármegye költségvetési hiánya

Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése esütörtökön délelőtti ülést tartott báró Vay László főispán elnökelete alatt. A kisgyűlés előbb a pénteki közgyűlés ügyeit tárgyalta le, azután tért át a kisgyűlés elé tartozó ügyek tárgyalására.

**Felemelik a farkaskutyák adóját**

A kisgyűlés elfogadta azt a szabályrendelettervezetet, amely szerint a német juhászkutyák, illetve ugynevezett farkaskutyák tartásának megnehezítésére, ezeknek az ebeknek az adóját még abban az esetben is, ha azok házőrzőként jelentenek be, 10 pengőre emelte fel, mivel ezek a kutyák nagyon elszaporodtak és erős vadászszenvedélyük miatt a vadállományban nagy károkat okoznak.

**A mezőgazdaság megsegítése**

Kimondta a kisgyűlés, hogy támogatja Debrecen város feliratát, amelyben azt kérte a kormánytól, hogy a

kiviteli szerződéseken olyan árakat igyekezzenek megállapítani, illetve elérni, amelyek mellett a mezőgazdaság megtalálhatja a maga számításait és az elért ellenértékeket a mezőgazdaság javára fordítsák. Nem támogatta azonban a feliratnak ama részét, hogy a lisztforgalmi adó töröltessék el.

**A bizottsági tagok vasúti szabadjegye**

Győrúrmegye ama felirata kapcsán, hogy a törvényhatósági bizottság vidéki tagjai felárú vasúti jegyet kapjanak, azt javasolja a kisgyűlés a közgyűlésnek, írjon fel a kormányhoz, hogy a közgyűlés, kisgyűlés és közigazgatási bizottsági tagok vasúti szabadjegyet kapjanak.

**A tiszapolgári révvámjog megváltása**

Javasolta a kisgyűlés a közgyűlésnek, hogy a tiszapolgári révvámjog megváltásának 40.000 pengő összegéből a

Hajdúvármegyére eső 800 pengő részt a vármegye vállalja el és fizesse meg.

**A költségvetés**

Elfogadta ezután a kisgyűlés az 1937. évi költségvetéseket, amelyek szerint a háztartás költségvetése 152.854 pengő szükséglettel szemben, 25.762 pengő fedezetet mutat, a fedezetlen hiány tehát 127.000 pengő. A nyugdíjalap szükséglete 249.642 pengő, fedezete 18.000 pengő, a hiány 231.642 pengő, amit a vármegyei hozzájárulással kell fedezni. Az utadóalap költségvetése 600.000 pengő keretében mozog.

Tudomásul vette a kisgyűlés, hogy Poroszlay Ferenc tb. főszolgabíró szolgálati ideje alapján a VIII. fizetési osztályba lép elő.

— Agyvértodulás, szívszorogás, nehéz légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, — munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz használatával igen sokszor gyorsan megszüntethetők. Az orvosok ajánlják.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, esütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Tóth József majeros, leánya Irma; Kerékgyártó András gazdálkodó, leánya Julia; Gulácsy István cipész, fia István; Szatmári Sándor gyárimunkás, fia Sándor; Varga Gábor cipész s, leánya Éva.

Eljegyzések: Papp Elek vill. szerelő—Staga Anna; Csorba Péter fm.—Szűcs Mária; Kiss Gábor napsz.—Sajtos Piroška; Ocsenász József kályhás. s.—Szűcs Gabriella; Balogh Sándor kövező—Varga Erzsébet; Fási Gábor napsz.—Kovács Mária; Friczlauf Béla cipész s.—Madai Mária; Szilágyi János lakatos m.—Bán Olga.

Halálozások: Steiner Mór izr. 75 éves, Arany János u. 47. Özv. Kiss Andrásné ref. 66 éves, Kishegyesi út 40. Konkoly Thege Gábor ref., 54 éves, Budapest. Stern Bertalanné izr., 61 éves, Késes u. 4. Szabó Elemér ref., 33 éves, Turistvándi. Szántó Lajos ref., 41 éves, Földes. Szabó Mártonné ref., 41 éves, Varga u. 14. Oláh Margit ref., 5 éves, Haláp 73. Baja József ref., 81 éves, Mátyás kir. u. 40.

**Ma először**

a Fehér árnyak testvérfilmje

**Az Utolsó Pogány**

a fehér ember és az utolsó pogányok összecsapásának lenyűgöző színjátéka.

Nőrablás! Romantikus éjjelek! Idegtépő pillanatok! Látványos felvonulások! Lélekzetelállító jelenetek! Hangulatos hawaii zene! Exotikus táncok! Belsőülött szépségek!

**a Hungária**

Előadások: 5, 7, 9 órákor!

filmszínházban.

**Az Apollóban**

**MA: Bemutató**

az első szabadtéri színes filmcsoda a

**Gyűlölet völgye**

(SZENVEDÉLY)

az Élet és Természet ezer tündöklő színe egy izgalmas cselekmény keretében.

Rendezte: HENRY HATHAWAY, a „Hindu lánzsás“ alkotója. Főszereplők: SYLVIA SIDNEY, H. Fonda és F. Mc. Murray.

Előadások: 5, 7, 9 órákor. FELTÉTLEN NÉZZE MEG!

**Forradalom**

Nagy a riadalom. Uj kártya kombinatív lehet komoly vetélytársai mellett is könnyen elsajátít den eddigi kártya Partner nincs, urjének kovácsa. a jó és rossz lap licitálás és lejátsz összetételű lapból kihozni.

A játkosok száma állóan, egymástól játszanak, nyerne nem tehát nincsen, akkor az osztó kártya talonba kerül. A kártya egy kettősök, hármások hatosok nélkül, minden színből 8 sig), azaz 4×8+1.

A lapok. Legerősebb színben a lapok ütő, király, dáma, Ádu nincs, de a színek, illetve ütő, kör, káró, pikk és lapnak összefüggő példál a pikk és a kör kettős az asztal is, ha hivott.

Színre színt kell ellen vét, annak (hére). Ha a hivott bármily más lapot kivételt képez a színhez sem tartozik kor íthetünk.

Osztás jobbról balra történik (a megmaradt lap marad). A osztás kezd, aki a húzza a csomagot pedig mindig az, a mában a jocker volt nos 11—11 lapot kincsen.

A licitálás abban sok önállóan bizonyított vállalkozás, teljesírt. Ha a három játékos száma legalább két, ahol a elvinni, ellenkező következik, ahol meggyeink csinálni dig az addig vállalkozunk, stb. az asztalunk is. A licitálás a jocker van s akkor közvetlenül egymáhangzik el, az utolsó többiek pásza után hat.

A kijátszást az követ, a következők az utolsó ütést elvinné balfelé halad s az ütővezendők el, mindlön-külön.

Drágítani a játsz licitálás befejezése saját lap kijátszásával vélekedő játékosoknak be, mely esetben pontok kétszeresen, rosan írónak fel.

Nyerész-vesztés: a jó pontot kapunk, csináltunk, mint a ma, minusz-játék amennyivel ennél künk haza. Fordított számú rossz pontot

# JÖN CORODINI a világhírű illuzionista és teljes társulata !

## Forradalom a kártyafronton: RORO

Nagy a riadalom a bridzselők körében. Új kártyajáték született, amely kombinatív lehetőségeiben — a bridzs komoly vetélylársa. Ez a játék: a Roro. Az új játék változatossága és fordulatai mellett is rendkívül egyszerű s könnyen elsajátítható, de főként minden eddigi kártyajátéknál igazságosabb. Partner nincs, mindenki saját szerencséjének kovácsa. Nagyrészt megszűnik a jó és rossz lap fogalma, mert helyes licitálás és lejátszás mellett, bármely összetételű lapból is nyereséget lehet kihozni.

A játékosok száma három, akik önállóan, egymástól függetlenül licitálnak, játszanak, nyernek és vesztenek, partner tehát nincsen. Ha négyen játszanak, akkor az osztó kimarad, kettőben 11 lap talonba kerül.

A kártya egy csomag francia lap, keltősök, hármások, négyesek, ötösök s hatosok nélkül, de jockerral, tehát minden színből 8—8 lap (ásztól feleség), azaz  $4 \times 8 + 1 = 33$  lap.

A lapok. Legerősebb a jocker, a többi színben a lapok ütőereje a következő: ász, király, dáma, bub, 10, 9, 8 és 7. — Adu nincs, de a színeknek külön rangjuk, illetve ütőerejük van és pedig: kör, káró, pikk és treff. Így mind a 33 lapnak összefüggő rangsorozata van, például a pikk ász üti a treff ász is, a kör kettős az összes többi színnek ászait is, ha hívott szín kifogyott.

Színre színt kell adni (aki a szabály ellen vét, annak 2 pontot írnak terhére). Ha a hívott szín kifogyott, akkor bármily más lapot lehet az ütésbe tenni, kivételt képez a jocker, mely egyik színhez sem tartozik, ezzel tehát bármikor üthetünk.

Osztás jobbról balfelé, kettőseivel történik (a megmaradó egy-egy lap utoljára marad). A osztást a játék elején az kezdő, aki a legmagasabb lapot húzza a csomagból, a továbbiakban pedig mindig az, akinél az előbbi játszásban a jocker volt. Mindhárom játékos 11—11 lapot kap azonnal, talon nincsen.

A licitálás abban áll, hogy a játékosok önállóan bizonyos számú ütést elvitetel vállalják, teljesen tetszésük szerint. Ha a három játékos által vállalt ütések száma legalább 10, akkor plusz játék megy, ahol a cél minél több ütést elvinni, ellenkező esetben mínusz-játék következik, ahol minél kevesebb ütést igyekszünk csinálni. Licitáláskor mindig az addig vállalt ütések összegét mondjuk be s esetleg gyufával, aprópénzzel, stb. az asztalon magunk előtt jelezzük is. A licitálást az kezdő, akinél a jocker van s akkor fejeződik, ha közvetlenül egymásután három pász hangzik el, az utolsó licitáló tehát a többiek pásza után is még megszólalhat.

A kijátszást az kezdő, akinél a jocker van, a következőkben pedig az hív, aki az utolsó ütést elvitte. A játék jobbról balfelé halad s az ütések rendben helyezendők el, minden játékos előtt külön-külön.

Drágítani a játszmat azzal, hogy a licitálás befejezése után, de a legelső saját lap kijátszásakor „duplá”-t, a következő játékosok „triplá”-t mindhatnak be, mely esetben a nyerő és veszítő pontok kétszeresen, illetve háromszorosan íródnak fel.

Nyerész-vesztés: Plusz-játéknál annyi jó pontot kapunk, ahánnyal több ütést csináltunk, mint a vállalt ütések száma, mínusz-játéknál pedig annyit, amennyivel ennél kevesebb ütést vitünk haza. Fordított esetben megfelelő számú rossz pontot írnak terhükre.

Az írás: Minden játékos számláját külön-külön vezetjük, +, vagy — előjellel, a nyerő- és veszítópontokat pedig dupla estén kettővel, tripla esetén pedig hárommal szorozva írjuk fel. A játék befejezése után kölcsönös elszámolás következik, mindenkivel szemben külön-külön, az előre megállapított alapon, a más játékoknál használt rendszer szerint.

Bármily lappal érvényesülni lehet, ha helyesen ítéljük meg ütőképességét.

erősebb (magasabb és piros) lapokkal inkább a mínusz-játék felé törekszünk, de emellett nem tévesztjük szem elől azt, hogyha túlsok ütést vállalunk, nem tudjuk teljesíteni, ha pedig túlkeveset, akkor mínusz-játékot provokálunk s nagy lapjaink miatt veszünk. A helyes utat tehát két veszélyes szakadék között kell megtalálni s éppen ez az, ami az új játéknak vonzóerejét biztosítja azok részére, akik a szórakoztató kártyajátékokban szellemi tornát látnak.

## Ezer eltűnt Tornyai-kép után nyomoz a rendőrség

Hódmezővásárhely, szept. 24. Ismeretes, hogy az elhunyt kiváló festőművész Tornyai János hagyatékából több száz kép hiányzik. A napokban elhalálozott festőművész még halála előtt feljelentést tett ez ügyben ismeretlen tettes ellen a fővárosi rendőrségen, amely szerint — egy ellene ez év júniusában vezetett végrehajtási eljárás után — még mindig körülbelül 1030 különféle olajfestményének kellett volna maradnia. Ezek azonban

nyomatlanul eltűntek a művész naplójával, műtárgyaival és más művészektől származó festményeivel együtt.

Az eljárás a feljelentés nyomán természetesen a feljelentő elhunytja után is folyamatban van s kimenetelére előzőleg Hódmezővásárhely néz — élénk érdeklődéssel azért, mert Tornyai-múzeum berendezését tervezi az elhunyt kiváló festőművész alkotásaiból és egyéb értékeiből.

## Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter az olimpiai bajnokok versenyének diszelnöke

A M. B. Sz. keleti kerületének elnöksége már befejezte az október 4-iki nagy sportünnepély és verseny előkészítésének egyik fontos pontját, a fővédnökök és védnökök felkérését.

Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter a legnagyobb örömmel vállalta az olimpiai bajnokok versenyének diszvédnökségét. Báró Vay László főispán, dr. Kölesy Sándor polgármester, Siegler Géza vegyesdandár parancsnok, dr. Oláh Lajos itélőtáblai elnök, dr. Tankó Béla egyetemi rektor magnifikus, dr. Vitéz Bessenyei Lajos kir. tankerületi főigazgató, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes, dr. Ujhelyi

Sándor Máv. üzletigazgató stb., valamint a hivatalos hatóságoknak és a közéletnek összes számottevő vezető férfiai szerepelnek a fővédnökök és védnökök sorában. A M. B. Sz. országos központja ugyancsak mindent elkövet, hogy a keleti kerület országra szóló sportesemény keretében tarthassa meg ugy az olimpiai bajnokoknak a versenyét, mint Debrecen sz. kir. város birkózó bajnokságait, éppen ezért az olimpiai, valamint az Európa bajnokokon és az országos bajnokokon kívül csak elsőosztályú senior versenyzőket enged indulni ugy a vidékről, mint a fővárosból.

## 200 pengő büntetés a gyermekhalált okozott gyógyszercseréért

Budapest, szeptember 24. Július 26-án halálos gyógyszeresere történt a Szent László kórházban. Egy négyéves vérhasban megbetegedett kislának, Novák Gábor sófőre gyermekének konyhasóinjekciót adtak, de mint utólag kiderült, az injekciós ampullában

konyhasó helyett nátrium chloricum volt

s a gyermek néhány órával a végzetes gyógyszeresere után meghalt. A nyomozás eredménye alapján az ügyészség gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén vádiratot adott ki Kertay Nándorné gyógyszerész, a Novochemia vegyszergyár üzemvezetője ellen. Ez a gyár szállította az ampullát a kórháznak.

## Vígyszínházban ma utoljára

HARRY PIEL izgalmas filmje:

## Hindu bestiák

Magyar világhíradó!

HELYSZINI FELVÉTELEK a Tiszántuli vásár ideje alatt megrendezett „HORTOBÁGYI NAP”-ról.

Szombattól SHIRLEY TEMPLE eddigi legnagyobb filmsikere:

## Napsugár kisasszony

Egyízben már tartott az ügyben tárgyalást a törvényszék és akkor az ügyész indítványára vizsgálat indult Kormos Aladár igazgató és Seidler Sándor tisztviselő szerepenek tisztázására. A nyomozás azzal az eredménnyel végződött, hogy az ügyészség most már ő ellenük is vádat emelt s ma vont a mindhármat felelősségre a büntetőtörvényszék Krayzell-tanácsa.

A tárgyaláson mind a három vádlott tagadta bűnösségét. A bizonyítási eljárás és a perbeszéd után a törvényszék ítéletében

bűnösnek mondotta ki Kertay Nándornét gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Kormos Aladárt és Seidler Sándort felmentette.

Az ítélet indoklásában a törvényszék megállapította, hogy Kertaynének, mint a gyár felelős vezetőjének ellenőriznie kellett volna a gyógyszernek nyersanyagát. A kérdéses alkalommal nem vette észre, hogy klórsavas nátriumot használtak fel konyhasó helyett. Mivel azonban a két anyag nagyon hasonló, a mulasztás a leggyondosabb kezelés mellett is előfordulhatott, ezért a bíróság a foglalkozástól való eltávoztatást állította.

## Dr. Kulcsár István előadása Ady magaszermérei

Az Ady-Társaság mindig lebilincselő irodalmi estjeinek sorából is kiválik érdekességével az az előadás, amelyet dr. Kulcsár István, az ismert nevű ideggyógyász és pszichopatológiai író vasárnap délután 6 órai kezdettel tart a Kollégium dísztermében. Dr. Kulcsár az ideggyógyász speciális érdeklődésével és a finom irodalomértő hiánytalan megbeszélésével vizsgálja meg egyéni szempontjai szerint Ady költségeinek egy eddig kevésbé ismert vonását.

Dr. Kulcsár előadása annál érdekesebb és szemléletesebb lesz, mert fejtegetései közben gróf Aichelburg László és Barcza Gedeon Ady költségeiből illusztráló darabokat fognak tolmácsolni. Mindkettőjük szereplésének megvan a maga speciális érdekessége is, hiszen gróf Aichelburg először áll vasárnap az Ady-Társaság dobogóján, Barcza Gedeonban pedig a kijűnő szaváló mellett a sakkolimpiász újoncsult győztesét is üdvözölheti a közönség.

A nagy érdeklődéssel várt kollégiumi előadást Juhász Géza ügyvezető alelnök bevezetője nyitja meg. Belépődíj nincsen, másor ára 20 fillér.

## Verekedés közben kiverték a félszemét

Tavaly decemberben Sajószögeden névnapi mulatság során Kovács Bertalan, ifj. Bendács Imre, Molnár István és Ondó Lukács legények összeverekedtek. Verekedés közben Ondó Lukács oly súlyosan megsérült az egyik szemén, hogy megvakult. Kovács Bertalan a nyiregyházi törvényszék jogerősen elítélte. Ifj. Bendácsot pedig 8, Molnár 6 hónapi börtönrre ítélte súlyos testisértés címén. Fellebbezés folytán került az ügy esítőtörökön a debreceni ítélőtábla elé, amely Molnár büntetését 8 hónapi börtönrre emelte fel, míg ifj. Bendács büntetését helyben hagyta. Az elítélte legények semmisségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen.

VASAROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Szeptember 28, 29, 30-án, hétfőn, kedden és szerdán lesz Debrecenben

# CORODINI

és teljes társulata!

## hírek

### Mindentudó

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.  
Szerkesztőség és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.  
Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

**Cygeletes gyógyszerárak.** Ezen a héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihailovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Telefon 16 06. „Csillag”, Árpád-tér 1. Telefon: 29 32. „Sas”, Hatvan uca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17-09.

22: Időjárásjelentés.  
22.05: Waldbauer-Kerpely vonós-négyes.  
23: Táncczeneközvetítés a Britannia-szállóból. Heinemann Ede jazzzenekara játszik. Dóbis Vilmos énekel.

Budapest II.  
18.55: Operettrészletek.  
19.30: „Vetített díszletek.” Zsoldos Imre előadása.

— A Debreceni Ujságíró Club közgyűlése. Az Ujságíró Club október 9-én, délután 4 órakor a klub helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A főtítkári állás betöltése, 2. esetleges indítványok. Az indítványokat az elnökség címere legkésőbb október 3-án délig az Ujságíró Clubba kell beadni igazolás mellett. Elnökség.

— A szobafestő, mázó és címfestő szakosztály e hó 25-én, pénteken este félhét órai kezdettel az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart.

Kérje minden üzletben KLEIN GÉZA józsi kenyerét Árpád tér 13. Telefon: 28-34.

— Frontharcosok összejövetele. Folyó hó 25-én, pénteken este 7 órakor bajtársi összejövetelt tartunk, melyre a bajtársakat szeretettel meghívjuk. Formaruhával rendelkezők lehetőleg formaruhában szíveskedjenek megjelenni. Elnökség.

— A kőművesiparosok szakosztálya vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület tanácstermében rendkívüli fontos szakosztályi ügyekben ülést tart.

— Főfájás, rosszullét, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelként fél pohár természetes Ferenc József keserűvízzel rendben tartjuk. Az orvosok ajánlják.

— Stern Samu, az országos izraelita iroda elnöke nyilatkozik a neológ és statusquo zsidóság egyesüléséről a »Béke« legújabb számában, amely közli Ungár Jenő országos statusquo szervezeti elnök vezérékét ugyane tárgyról, dr. Schlesinger Sámuel főrabbi gyászbeszédét Baltazar püspökről, dr. Brunner Lajos és a szerkesztőség vitáját a cionizmusról, az ortodox hitközségi választás ellen beadott petíció indító okait és ezeken kívül is számos érdekes, magas színvonalú és aktuális cikket. Kapható Csillag Artúr könyvesboltjában és trafikokban.

— Nyugtával dícsérd a napot! Ma még szépek és egészségesek fogai, de rövid idő múlva a félelmetes esontszú megkezdheti romboló munkáját. Tehát idejében meg kell akadályozni, Odol szájvíz és Odol fogpép naponkénti rendszeres használatával. Az Odol szájvíz behatol a szájüreg legelrejtettebb zugába, fertőtleníti és tisztává teszi a lehelletet. Az Odol fogpép megóvja a lerakódástól a fogakon és fényesen fehérré teszi a fogakat.

### Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 SZEPTEMBER 25. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.  
1916 SZEPTEMBER 25. HÉTFŐ. Kiribabánál és a Szerethnél visszavertük az oroszokat. A Vulkán szorosnál az oláhok előretörései megfúszultak. Zeppelinek újból bombázták Londont és a középső grófságokat.

1926 SZEPTEMBER 25. SZOMBAT. Az ipartestület az általa rendezendő kiállítás oklevél és éremdíjaira hirdetett pályázat eredményeképpen Thoroczky Oszvált debreceni festőművész munkáját találta a legjobbnak és így a tervezéssel őt bízta meg.

## M A, pénteken Őzsisör Bemutató halászlével és Angol Királynőben

RADIOMŰSOR:  
PÉNTEK, SZEPTEMBER 25.  
Budapest I.

- 6.45: Torna.
- Utána: Hanglemezek.
- 7.20: Étrend.
- 9.30: Közvetítés a Pénzüntezeti Központból. A 36. osztályosorsjáték tőnyereményének húzása. Beszélő Turchányi István.
- 10: Hírek.
- 10.20: „Időszerű szemle.” (Felolvasás)
- 10.45: „Ifjúsági közlemények.” (Felolvasás.)
- 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés.
- 12.05: Hanglemezek.
- Közben kb. 12.30: Hírek.
- 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
- 13.30: Szmirnov Szergej orosz bala-lajka-zenekara játszik.
- 14.40: Hírek, érend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
- 16.15: A rádió diáktörője. „Scott kapitány naplója.” Irta: dr. Wehner József. (Felolvasás.)
- 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
- 17: „A nagybirtok szerepe a török háborúban.” H. Pálffy Iona dr előadása.
- 17.30: Részletek Jean Kiepora „A szerelmes város” c. filmjéből.
- 18.10: Sportközlemények.
- 18.20: Szalmári Tibor zongorázik.
- 19: „A valdemosi karthausi kolostorban.” Haraszti Emil dr előadása.
- 19.30: Pápai Molnár Kálmán és Reményi Béla szerzeményei. Előadja: Uray Anna és Cselényi József, kísér: Farkas Sándor és cigányzenekara.
- 20.35: Hírek.
- 21: A rádió szalonzenekara.

— Egy iskola nemes cselekedete. A nyíregyházi evangélikus leányiskola egyik tanárnője (bizonyosan az igazgató meghatalmazásából) az alább közölt kedves és megleghangú levelet intézte egyik növendékéhez, akit a szülői szűkös anyagi körülmények folytán tovább nem tudnak taníttatni: »Édes kis Vandám! Tegnapi jutott tudomásunkra, hogy anyagi okok hátráltatnak abban, hogy tanulmányaidat tovább folytathasd. Kis leányom! Aki eddig oly kitartó szorgalommal dolgozott, könnyen tanultál és a jó Isten tehetséggel ruházott fel, neked tovább is tanulnod kell, hogy idővel a magad lábán is megállj, ha jó szüleid már nem lesznek melletted. Kérlek, jöjj be minél hamarabb, kérd meg édesapádat, hogy engedjen be, vagy vele együtt jöjj be az iskolába; mi úgy a beiratási díjról, mint a tankönyvekről és egyéb kiadásokról fedezéséről az iskola különböző alapjaiból gondoskodunk, mindaddig, míg édesapád anyagi helyzete nem javul. Gyer tehát minél előbb, osztálytársaid is nagyon várnak, pedig sokan vannak, mert 8 új leánnyal meg is szaporodtak. Szeretettel vár és esőkö: Mancsi néni! Így a levél, amelyhez még csak azt a megjegyzést fűzzük, hogy a szóban forgó leányka egy nyírvideki erős katolikus érzelmi úri család tagja. Amely iskolában a magyar nevelés és oktatás ügyét ilyen magas etikai és humánus szempontból nézik, ott az iskola munkáján okvetlenül Isten áldásának kell lennie.

FERFI, NŐI RUHÁIT szárazon vegyileg tisztítja LENGYEL, Csánó u. 24. Batthyányi u. 1.

— A Református Tanítók Végcskara pénteken d. u. öt órakor a próbateremben — Fűvészkert uca 2. szám — közgyűlést tart. Tárgysorozat: Jelentés a múlt évről, a pénztárvizsgálásról és tisztújítás. A működő és partoló tagokat ezúton hívja meg az elnökség.

— Lopások. Szabó Mártonné, Veres uca 25. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes besurrant szobájába és retiküljéből 14 pengő készpénzt elvitt. — Kengyeli Lajos, Könyök uca lakos kerékpárját a püspöki palota udvaráról vitték el.

— Beiratkozások a városi zeneiskolában. Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában beiratkozások még folynak az összes tanszakokra, naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Tandíj havonta 8 P, 10 P és 12 P. Beiratási díj 6 P. Zenei előkészítő (ovodába) havi 3 P. Fűvészkert és nagybőgő tanítása ingyenes, csupán a beiratási díjat kell megfizetni. Bővebb felvilágosítást a zeneiskola titkári hivatalában Vár u. 1. Telefon: 33—96. sz.

— Per négy tyúk körül. ÖZV. Kiss Danielné sajtóhidvégi lakosnak március 12-én éjszaka ismeretlen tettes négy tyúkját ellopta. ÖZV. Kiss Danielné a szomszédaira Zsiros Danielné és feleségére gyanakodott. ÖZV. Kiss Danielné ugyanis régebben kölesön adott egy kulesot a Zsiros-házaspárnak, akik a kulesot a lopást követő napon vissza is adták, de a kules tolla hiányzott és a feltört tyúktól zárjában egy letört kulesot találtak. A szerenesi törvényszék felmentő ítélete után a debreceni ítélőtábla elé került az ügy. Az ítélőtábla megállapította, hogy a tyúktól zárjában talált toll nem a kölesönként kulesból való volt és a felmentő ítéletet helybenhagyta.

— Elismerések a ref. tanítóképző működése iránt. A napokban több olyan esemény történt, amelyből méltán lehet következtetni egyes tényezők elismerésére a debreceni ref. tanítóképző intézet működése iránt. A debreceni tanítóképző gyakorló gimnáziumában a testnevelést Somorjai László tanítóképzőintézeti tornatanárra bízták. A budapesti pedagógiai szeminaryumba, amelynek egy évi tanfolyamán készített elő a fővárosi tanítószakra a fiatal okleveles tanítókat, az 1936—37. iskolai évre a debreceni tanítóképzőintézetben végzett két ifjú tanítót, Tóth Istvánt és Zsom Gyulát felvették. Ebben a szeminaryumban a tanulók száma 20. Most nyílt meg szeptember 1-én újonnan a gazdasági szak-tanítóintézet Kecskeméten, ahol a tanulók száma 15, akiket az összes magyarországi tanítóképzők kitűnő tanulóiból vesznek fel. Ebben az intézetbe szintén a debreceni ref. tanítóképzőintézetben most júniusban végzett két ifjú okleveles tanítót, Harangozó Istvánt és L. Szabó Imrét vették fel. Vegül megemlítjük, hogy az itt végzett fiatal tanítók közül, akik most szolgálták le önkéntességi évüket, három marasztottak vissza s utaltak be a tisztí iskolába, hogy őket a katonai pályára neveljék. Mindezek az elismerések egyfelől az intézet lelkiismeretes működésének, másfelől azon szigorú kiválasztásnak tulajdonítható, amellyel a debreceni ref. tanítóképzőintézetbe a felvétel történik.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIN

1936 szeptember 23.  
Felejtés...  
teh...  
me...

— Izraelita Deák Ferenc uccai izraelita kippur napján három órakor kippuri gyertya gyújtás kezdése öt óra Jomkippurkor az ima hat óra kir, a halottak ima körülbelül zenegy órakor szentnap vége este hat óra tí Vasárnap reggélőn—szerdán r vasárnap—kedgyed hat órakor — Bösörme jubileuma. Bö a Debreceni K Egyet főpénzt igazgatósága a tott ülésében ü alkalomból, h 30-ik szolgálati Bacsó Jenő pr sági elnök mel kezett meg Bő értékes szolgál lomból az igazg tóvé léptette el nepségen az í kara kedves ajá ünnepeletnek, a ladjával együtt kívánságokkal. ből emlékezett r Tóth János inté szolgálati jubile úgy az igazgat viselői kar meg

KÖZGA  
NAGYOBB A  
A GABO  
Októberi roz  
13.26—13.28. Má  
14.00, zárlat 13.7  
Szeptemberi te  
zárlat 12.35—12.  
11.23—11.34. Zár  
Készrueladások  
80 kg-os 600 m  
felsőtiszai 1350 m  
900 m 17.05, 150  
Tengeri: 150 m  
300 m 9.95, 750 m  
—Januári szállítá  
Árpa 100 mázsa  
17.00, 30 mázsa  
18.25, 150 mázsa  
18.50.  
Zab 300 mázsa  
Az árjegyzőbiz  
szerint a zab 15—  
a többi cikk változ  
úszavideki búza 1.  
Felsőtiszai 16.8  
mazású 16.75—1  
—13.00, Árpa 11.  
15.00—18.75. Zab  
geri 12.75—12.85.  
HIVA  
VALUTAÁR  
1 angol font 17  
korona 13.30—14.  
7.95, 100 dollár  
francia frank 22  
2.80—3.00, 100 li  
500 és 1000 líras  
vel), 100 schilling  
svájci frank 110.7  
A FÜGGET  
hirdetést mind

**Felejthetetlen élmény,  
tehát mindenkinek  
meg kell néznie**

# CORODINI-t és társulatát!

## SPORT

### Keviczky lemondott, Opata a Bocskay trénerre

Az utóbbi napokban sok szó esett a Bocskay trénerkérdéséről, főként a Haladástól Szombathe-lyen elszenvedett váratlan és fáj- dalmasan meglepő vereség után. A kérdés csütörtökön este megol- dódott, mert Keviczky Rudolf, a Bocskay trénerre hivatali elfog- laltságára hivatkozással bejelen- tette lemondását.

Utódja Opata Zoltán lett, aki pénteken este már meg is érkezik Debrecenbe.

Keviczky Rudolf mint tréner is azzal a becsülettel hűséggel és lel- kesedéssel vezette a Bocskay játé- kosgárdáját, amit aktív játékos- korában megszokott tőle a közön-

ség és jószándékú működése csak elismerést érdemel.

Utódját, Opata Zoltánt nem kell bemutatni, hiszen az MTK, majd a Hungária sokszoros válo- gatott csatára öt évvel ezelőtt már volt rövid ideig játékos, majd egy évig trénerre is a kék-sárga együttesnek, igen szép sikereket érve el. Opata úgy az elnökség, mint a játékosok és a közönség legteljesebb rokonszenvét és bi- zalmát bírta s a Bocskayban való új működéséhez a legjobb remé- nyeket lehet fűzni. — szerződtetése a trénerválságnak legsikeresebb megoldása, ami közmegegyezéssel találkozott.

## SPORTNAPLÓ

A magyar válogatott-csapat össze- állítása nm aratott általános tetszést. Kifogáslik, hogy a csatársorban há- rom Hungária-játékos kapott helyet, holott a Hungária vasárnap nem tudott gólt rugni a Budafok kapujába. Meg- lepést kellett Seres beállítása is, a hónapok óta állandó jó formát mutató és okosan játszó Gyurcsóval szemben.

Seres ellen minden válogatott mér- közésen az volt a panasz, hogy a leve- gőbe emelt labdáival rendkívül meg- könnyíti az ellenfél védelmének mun- káját. Kíváncsiak vagyunk, hogy Seres megint ezt a stílust fogja-e játszani?

Takács László, a Bocskay szimpa- tikus balösszekötője mondja: — Sé- rült jobb lábam már teljesen gyógyult, csak azért húzom még járasközben, hogy egyelőre ne erőltessen meg. Fáj- dalmat azonban már nem érzek és a jövő héten megkezdem tréningjeimet. A legközelebbi mérkőzésen már játszani is szeretnék.

A DEAC szombaton és vasárnap ren- dezi klub és egyetemi pentaton, illetve dekatlon bajnokságát szeniorok és if- júságiak részére.

Az MLSz ez évben ünnepli megalakulásának 35 éves jubileumát. Ebből az alkalomból a hosszabb időre eltűnt játékosok amnesztiában részesülnek.

Vasárnap az osztrák-magyar mérkő- zés napján lesz egy Nemzeti Liga mér- közés. A Haladás—Budai „11” talál- kózót hozták előre és kíváncsian vár- ják, hogy a Bocskayt verő szombat- helyi csapat milyen eredményt ér el a Budai ellen.

A bukaresti CFR 3:0 arányú győ- zelme a nagygyesületi kombinált csap- at felett nem válik dicsőségére a ma- gyar futballnak. A CFR a bajnokság- ban nem is játszik előkelő szerepet és sokkal gyengébb, mint a nagyváradi csapatok. Ebből is látható, hogy a Bocskay győzelmé Nagyvárad ellen nem lebecsülendő teljesítmény volt.

Az amatőr mérkőzések játkvezetői: Debrecenben, Vasúti pályán: DKASE —Villanygyár, Rose; Berettyóújfalun: B. Turul—PMÁV, Bakó; Nyiregyháza: NyTVE—MTK, Groszmann, NyKISE—DVSC, Takács, NyVSC—Textil, Weisz Soma; Nagykálló: NSE—DEAC, Föl- des; Nyirbátor: NyAFE—KMOVE dr. Csaba.

II. osztály. Debrecen, DEAC pályán: DEAC II.—BUSE, Farkas Iván, D. Klinika—Derecskei MOVE, H. Kovács; Vasúti pályán: DVSC II.—Nyomdász, dr. Thomas; Nyiregyháza: NyVSC II.—PIAC, Szvatko; Berettyóújfalun: B. Turul II.—DMTE, Svéd; Mátészalka: MVTE—MTK II., Staub. Ifjúsági baj- nokság. Vasúti pályán: DKASE—DVSE, Bonyi; Dohánygyári pályán: Ny. Rá- kóczy—DVSC, Kovács, DMTE—Tég- laskert, Misky.

A DMTE összes játékosai ma este pontosan 8 órakor szakosztá- lyi ülésen jelenjenek meg. Intéző.

### Halálos ugrás a szekerről

Csizmadia Sámuelné 59 éves hajdúszoboszlói asszony két héttel e- zelőtt szekéren jött Debrecen felé. Ut- közben a lovak megbokrosodtak s el- ragadták a szekeret. Csizmadia Sámuel- né legugrott az ülésről, de olyan sze- renesenül esett le, hogy egyik karját eltörte. Beszállították a kórházba, ahol gipszbe tették a törött kart. Az idős asszony azonban a törés alkalmával fertőzést is kapott, aminek következté- ben vérmérgezés lépett fel. Az orvosok- nak hiába volt minden igyekezetük, az asszonyt nem sikerült megmenteni és csütörtökön hajnalban meghalt.

### Sztalin súlyos szívbeteg

Berlin, szept. 24. A Berliner Ta- geblatt megerősíti azt a hírt, hogy Sztal- in nagybeteg. Nem híresztelésekről van szó, írja a lap, noha szovjetforrás- ból egészen természetesen megcáfolják híradásunkat. Csak megismételhetjük azonban, hogy igazat írtunk. Sztalin sú- lyos szívrohamokban szenved.

Moszkva, szept. 24. A moszkvai kerületben Molotov, a Sztalin után leg- főbb kormánytag, valamint Vorosi- lov hadügyi népbiztos jelenlétében a vörös hadsereg hadgyakorlatot rende- zett, amelynek során megismételték azt az Ukrajnában már kipróbált módszert, hogy repülőgépeken csapatokat szállít- nak az ellenség hátába. Útközben 220 ember ereszkedett le ejtőernyővel a repülőgépekről, később pedig 3000 repülőkatona szállt le a ellenséges vo- nalak mögött. Molotov nagy meglepé- déssel nyilatkozott a gyakorlatról.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### A János vitéz és Jerome modern misztériuma a Csokonai színház megnyitó játékkrendjén

Mint már közöltük, október 1-én, esütörtökön nyitja új évadját Hor- váth Árpád igazgatása alatt a Cso- konai színház és a diszes megnyi- tó. Kaecsh Pongrác örökbeesü daljátéka, a „János vitéz” kerül színre Bercesényi Tibor szenzációt keltő új diszleteivel és Ihász Ala- dár a régi tradíciókat kimélyítő és felfrissítő pompás rendezésében. Kardos István karmester teljesen új zenei beállítása teszi különöse- n érdekessé ezt a magyar remekmü- vet, amelynek címszerepét D. Ko- vács József játssza és a többi fősze- repben Jurik Ica, mint Iluska, Ho- rányi Carola, mint francia király- lány, Bagó szerepében Szabó László mutatkozik be, míg a go- nosz mostohát Szilágyi Zsóka, a francia királyt Alszegehy Lajos, Bartócs csillagászt Herczegh László, a strázsmestert Illyés Sándor alakítja.

A „János vitéz” után első pre- mierberletben K. Jerome modern Krisztus misztériuma „Valaki járt itt” kerül bemutatásra Thuróczy Gyula elmélyült rendezésében és Bercesényi Tibor finom diszleteivel. A főszerepekben a drámai társulat tartja bemutatkozását: Sivó Ma- ria, Török Vera, Halassy Mariska, Beleznay Margit, Kómüves Sándor, Sármasny Miklós, Herczegh László, Szabó Imre, Kamarás Gyula és Nagy Endre játsszák ennek a szívbemarkolóan emberi darabnak kitűnő szerepeit.

A megnyitó előadás jegyeit e hó 26-tól kezdve délelőtt 9—1 és dél- után 3—6-ig a színházi pénztár árusítja, de tekintettel a nagyszá- mu előjegyzésre, Angyal titkárnál a jegyek előre is biztosíthatók már is mindennap délelőtt 8—10 és dél- után 2—4-ig a színházi előcsarnok- ból nyíló irodában. Valószínűnek látszik, hogy pénztárnyitásra elő- jegyzésben a jegyek legnagyobb része gazdát talál már és így aján- latos a megnyitó előadások jegyei- ről jókorán gondoskodni.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

**Görlsorozás.** Nagyon esinos, szép- arcú és alakú, táncstudással és hanggal rendelkező úrleányok je- lentkezzenek a színház titkári hi- vatalában reggel 8-tól 10-ig és dél- után 2—4 óra között. A görliskolá- ban való kiképzésre, esetleges al- kalmaztatással.

**A színház elővételi pénztára** e hó 26-án, szombaton reggel megkezd- di a megnyitó és következő előadások jegyeinek előjegyzését, illetve ár- usítását. Pénztári órák: naponta színiévad kezdetéig délelőtt 9—1-ig és délután 4—6-ig.

**Bérletek kötése** naponta délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig a Csokonai színház földszinti titkári hivatalá- ban.



## KÖZGAZDASÁG

### NAGYOBB ÁRVALTOZÁSOK A GABONAPIACON

Októberi rozs 13.30—13.40, zárlat 13.26—13.28. Márciusi rozs 13.80—14.00, zárlat 13.79—13.80.

Szeptemberi tengeri 12.40—12.43, zárlat 12.35—12.40. Májusi tengeri 11.23—11.34. Zárlat 11.22—11.24.

Készárueladások: Búza tiszavidéki 80 kg-os 600 m 17.00, 600 m 17.10, felsőtiszai 1350 m 17.00, 150 m 16.95, 900 m 17.05, 150 m 77 kilós 16.45.

Tengeri: 150 mázsa, száritott 11.80, 300 m 9.95, 750 m 10 pengő, december—januári szállítás.

Árpa 100 mázsa 17.00, 300 mázsa 17.00, 30 mázsa 18.00, 1000 mázsa 18.25, 150 mázsa 17.75, 800 mázsa 18.50.

Zab 300 mázsa 14.00.

Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint a zab 15—20 fillérrel drágább, a többi cikk változatlan, 80 kilogramos tiszavidéki búza 1.85—17.10.

Felsőtiszai 16.80—17.00. Más szár- mazású 16.75—16.95. Rozs 12.60—13.00, Árpa 11.70—12.60. Sörárpa 15.00—18.75. Zab 13.85—14.20. Ten- geri 12.75—12.85.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.10—71.30, 100 cseh korona 13.30—14.20, 10 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.00—341.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételé- vel), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetői mindig eredményesek!

Szeptember 28, 29, 30-án,  
hétfőn, kedden és szerdán lesz  
Debrecenben

# CORODINI

és teljes társulata!

## hírek Mindentudó

A »Debreceni Független Ujság«  
pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala:  
Ferenc József út 49. szám. Tele-  
fon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—,  
félévre 10.—, negyedévre 5.—,  
egy óra 1.80 pengő. Külföldre  
ennek a kétszerese. Egyes szám  
ára hétköznap 6 fillér, vasárnap  
16 fillér.

**Cygeletes gyógyszerárak.** Ezen a hé-  
ten a következő gyógyszerárak tartan-  
nak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Miha-  
lovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95.  
„Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Tele-  
fon 16 06. „Csillag”, Arpad-tér 1. Tele-  
fon: 29-32. „Sas”, Hatvan uca 70. Tele-  
fon 11-39. „Szent Háromság”, Ho-  
mókkert, Szabó Kálmán uca 14. Tele-  
fon: 17-09.

22: Időjárásjelentés.  
22.05: Waldbauer-Kerpely vonós-  
négyes.

23: Táncczeneközvetítés a Britannia-  
szállóból. Heinemann Ede jazz-  
zenekara játszik, Dóbis Vilmos  
énekel.

Budapest II.

18.55: Operetttrészetek.  
19.30: „Vetített díszletek.” Zsoldos  
Imre előadása.

— A Debreceni Ujságíró Club  
közgyűlése. Az Ujságíró Club ok-  
tóber 9-én, délután 4 órakor a club  
helyiségében rendkívüli közgyű-  
lést tart. Targysorozat: 1. A főtít-  
kári állás betöltése, 2. esetleges in-  
dítványok. Az indítványokat az  
elnökség címére legkésőbb októ-  
ber 3-án délig az Ujságíró Clubba  
kell beadni igazolás mellett. El-  
nökség.

— A szobafestő, mázó és cím-  
festő szakosztály a hó 25-én, pénte-  
ken este félhét órai kezdettel az  
ipartestület tanácstermében szak-  
osztályi ülést tart.

Kérje minden üzletben KLEIN  
GÉZA józsi kenyerét Arpad tér 13.  
Telefon: 28-34.

— Frontharcosok összejövetele.  
Folyó hó 25-én, pénteken este 7  
órákor bajtársi összejövetelt tar-  
tunk, melyre a bajtársakat szere-  
fettel meghívjuk. Formaruhával  
rendelkezők lehetőleg formaruha-  
ban szíveskedjenek megjelenni.  
Elnökség.

— A kőművesiparosok szakosz-  
tálya vasárnap délelőtt 9 órákor  
az ipartestület tanácstermében  
rendkívüli fontos szakosztályi  
ügyekben ülést tart.

— Főfájás, roszullét, idegesség,  
hypochondriás állapotok gyakran  
a legrövidebb idő alatt megszün-  
nek, ha bélműködésünket regge-  
lenként fél pohár természetes Pa-  
renc József« keserűvízzel rendszer-  
ben tartjuk. Az orvosok ajánlják.

— Stern Samu, az országos iz-  
raelita iroda elnöke nyilatkozik a  
neológ és statusquo zsidóság egye-  
süléséről a »Béke« legújabb szá-  
mában, amely közli Ungár Jenő  
országos statusquo szervezeti el-  
nök vezérékét ugyane tárgyról,  
dr. Schlesinger Sámuel főrabbi  
gyászbeszédét Baltazár püspök-  
ről, dr. Brunner Lajos és a szer-  
kesztőség vitáját a cionizmusról,  
az ortodox hitközségi választás el-  
len beadott petíció indító okait és  
ezeken kívül is számos érdekes,  
magas színvonalú és aktuális cik-  
ket. Kapható Csillag Artúr könyv-  
vesboltjában és trafikokban.

— Nyugtával dícsérd a napot!  
Ma még szépek és egészségesek fo-  
gai, de rövid idő múlva a félelme-  
tes esontszú megkezdheti romboló  
munkáját. Tehát idejében meg kell  
akadályozni, Odol szájvíz és Odol  
fogpép naponkénti rendszeres  
használatával. Az Odol szájvíz be-  
hatol a szájüreg legelrejtettebb zu-  
gaiba, fertőtleníti és tisztává teszi a  
lehelletet. Az Odol fogpép megőv-  
a lerakodástól a fogakon és fénye-  
sen fehérré teszi a fogakat.

### Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 Szeptember 25. Hétfő. Ren-  
des lapszűnet.

1916 Szeptember 25. Hétfő. Kirli-  
babánál és a Szerethnél visszavertük  
az oroszokat. A Vulkan szorosnál az  
oláhok előretörése megúsultak.  
Zepellinek újból bombázták Londont  
és a középső grófságokat.

1926 Szeptember 25. Szombat.

Az ipartestület az általa rendezendő  
kiállítás oklevél és érdemjaira hir-  
detett pályázat eredményeképpen  
Thoroczky Oszvold debreceni festő-  
művész munkáját találta a legjobb-  
nak és így a tervezéssel őt bízta meg.

## M A, pénteken Őzsisör Bemutató halászlével és Angol Királynőben

RADIÓMŰSOR:  
PÉNTEK, Szeptember 25.  
Budapest I.

6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
7.20: Étrend.  
9.30: Közvetítés a Pénzügyi Köz-  
pontból. A 36. osztályorszájáték  
tényreemlékének húzása. Beszélő  
Turchányi István.  
10: Hírek.  
10.20: „Időszerű szemle.” (Felolvasás)  
10.45: „Híjúsági közlemények.” (Fel-  
olvasás.)  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Déli harangszó a Egyetemi temp-  
lomból. Időjárásjelentés.  
12.05: Hanglemezek.  
Közben kb. 12.30: Hírek.  
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és  
visszajelzés.  
13.30: Szmirnov Szergej orosz bala-  
lajka-zenekara játszik.  
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak,  
piaci árak, árfolyámhírek.  
16.15: A rádió diáklőőrja. „Scott  
kapitány naplója.” Irta: dr. Weh-  
ner József. (Felolvasás.)  
16.45: Fontos időjelzés, időjárásjelen-  
tés, hírek.  
17: „A nagybirtok szerepe a török há-  
borúkban.” II. Pálffy Ilona dr elő-  
adása.  
17.30: Részletek Jean Kiepara „A sze-  
relmes város” c. filmjéből.  
18.10: Sportközlemények.  
18.20: Szatmári Tibor zongorázik.  
19: „A valdemosi karthausi kolos-  
torban.” Haraszti Emil dr elő-  
adása.  
19.30: Pápai Molnár Kálmán és Re-  
ményi Béla szerzeményei. Elő-  
adja: Utray Anna és Cselényi Jó-  
zsef, kíséri: Farkas Sándor és  
cigányzenekara.  
20.35: Hírek.  
21: A rádió szalonzenekara.

— Egy iskola nemes cselekedete.  
A nyiregyházi evangélikus leány-  
iskola egyik tanárnője (bizonyo-  
san az igazgató meghatalmazásá-  
ból) az alább közölt kedves és me-  
leghangú levelet intézte egyik nö-  
védekéhez, akit a szülői szűkös  
anyagi körülményeik folytán to-  
vább nem tudnak taníttatni: „Édes  
kis Vandám! Tegnap jutott tudom-  
ásunkra, hogy anyagi okok hát-  
raltatnak abban, hogy tanulmá-  
nyaidat tovább folytathasd. Kis  
leányom! Aki eddig oly kitartó  
szorgalommal dolgozott, könnyed  
tanultál és a jó Isten tehetséggel  
ruházott fel, neked tovább is ta-  
nulnod kell, hogy idővel a magad  
lában is megállj, ha jó szüleid már  
nem lesznek melletted. Kérlek,  
jőjj be minél hamarabb, kérd meg  
édesapádat, hogy engedjen meg,  
vagy vele együtt jőjj be az isko-  
lába; mi úgy a beirattási díjról,  
mint a tankönyvekről és egyéb ki-  
adások fedezéséről az iskola kül-  
lönböző alapjaiból gondoskodunk,  
mindaddig, míg édesapád anyagi  
helyzete nem javul. Gyer tehát  
minél előbb, osztálytársaid is na-  
gyon várnak, pedig sokan vannak,  
mert 8 új leánnyal meg is szapo-  
rodtak. Szeretettel vár és esköl:  
Manci néni.” Így a levél, amely-  
hez még csak azt a megjegyzést  
füzük, hogy a szóban forgó  
leányka egy nyirvidéki erős ka-  
tholikus érzelmű úri család tagja.  
Amely iskolában a magyar nevel-  
és és oktatás ügyét ilyen magas  
etikai és humánus szempontból  
nézik, ott az iskola munkáján ok-  
vetlenül Isten áldásának kell len-  
nie.

FERFI, NŐI RUHÁIT szárazon  
vegylleg tisztítja LENGYEL,  
Csabó u. 24. Batthányi u. 1.

— A Református Tanítók Ve-  
gyeskara pénteken d. u. öt órákor  
a próbateremben — Fűvészkert  
ucca 2. szám — közgyűlést tart.  
Targysorozat: Jelentés a múlt év-  
ről, a pénztárvizsgálásról és tiszt-  
újítás. A működő és pártoló tago-  
kat ezúton hívja meg az elnökség.  
— Lopások. Szabó Mártonné, Ve-  
res uca 25. szám alatti lakos pa-  
naszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes besurrant szobájá-  
ba és retiküljéből 14 pengő kész-  
pénzt elvitt. — Kengyeli Lajos,  
Könyök uca lakos kerékpárját a  
püspöki palota udvaráról vitték el.  
— Beiratkozások a városi zene-  
iskolában. Debrecen sz. kir. város  
zeneiskolájában beiratkozások meg-  
folytak az összes tanszakokra, naponta  
d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6-ig Tandíj  
havonta 8 P, 10 P és 12 P. Beirattási  
díj 6 P. Zenei előkészítő (ovodába) havi  
3 P. Fűvészkert és nagybőgő tanítása  
ingyenes, csupán a beirattási díjat kell  
megfizetni. Bővebb felvilágosítást a ze-  
neiskola titkári hivatalában Vár u. 1.  
Telefon: 33-96. sz.

— Per négy tyúk körül. Özv.  
Kiss Danielné sajhóhidvégi lakos-  
nak március 12-én éjszaka ismer-  
etlen tettes négy tyúkját ellopta.  
Özv. Kiss Danielné a szomszédaira  
Zsiros Danielné és feleségére gya-  
nakodott. Özv. Kiss Danielné  
ugyanis régebben kölesön adott  
egy kulesot a Zsiros-házaspárnak,  
akik a kulesot a lopást követő na-  
pon vissza is adták, de a kules  
tolla hiányzott és a feltört tyúkjól  
zárjában egy letört kulestollat ta-  
láltak. A szerenesi törvényszék  
felmentő ítélete után a debreceni  
ítélőtábla elé került az ügy. Az  
ítélőtábla megállapította, hogy a  
tyúkjól zárjában talált toll nem a  
kölesönként kulesból való volt és  
a felmentő ítéletet helybenhagyta.

— Elismerések a ref. tanító-  
képző működése iránt. A napok-  
ban több olyan esemény történt,  
amelyből méltán lehet következtet-  
ni egyes tényezők elismerésére a  
debreceni ref. tanítóképző intézet  
működése iránt. A debreceni ta-  
nárképző gyakorló gimnáziuma-  
ban a testnevelést Somorjai László  
tanítóképzőintézeti tornatanárra  
bízták. A budapesti pedagógiai  
szemináriumba, amelynek egy évi  
tanfolyamán készülték elő a fővá-  
rosi tanítóságra a fiatal okleveles  
tanítókat, az 1936-37. iskolai évre  
a debreceni tanítóképzőintézetben  
végzett két ifjú tanítót, Tóth Ist-  
vánt és Zsom Gyulát felvették. Eb-  
ben a szemináriumban a tanulók  
száma 20. Most nyílt meg szeptem-  
ber 1-én újonnan a gazdasági szak-  
tanítóintézet Keckeméten, ahol a  
tanulók száma 15, akiket az ös-  
szes magyarországi tanítóképzők  
kitűnő tanulóiból vesznek fel. Eb-  
be az intézetbe szintén a debreceni  
ref. tanítóképzőintézetben most jű-  
niusban végzett két ifjú okleveles  
tanítót, Harangozó Istvánt és L.  
Szabó Imrét vették fel. Végül  
megemlítjük, hogy az itt végzett  
fiatal tanítók közül, akik most  
szolgálták le önkéntességi évüket,  
háromat marasztaltak vissza s utal-  
tak be a tisztí iskolába, hogy őket  
a katonai pályára neveljék. Mind-  
ezek az elismerések egyfelől az in-  
tézet lelkiismeretes működésének,  
másfelől azon szigorú kiválasztás-  
nak tulajdonítható, amellyel a  
debreceni ref. tanítóképzőintézetbe  
a felvétel történik.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A  
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-  
SÁG-BAN HIRDETÉS CÉLÉK-  
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁI

Felejtél  
tel  
me

— Izraeli  
Deák Ferenc  
uccai izraelit  
kippur napja  
három óráko  
kippuri gye  
óra tíz perc  
kezdése öt ór  
Jomkipurko  
az ima hat ór  
kir, a halotta  
ima körülbel  
zenegy óráko  
szentnap vég  
este hat óra t  
Vasárnap reg  
főn—szerdán  
vasárnap—ke  
gyed hat óra

— Bőszi  
jubileuma. B  
a Debreceni  
Egyet főpén  
igazgatósa  
tott ülésében  
alkalomból, 1  
30-ik szolgálat  
Bacsó Jenő p  
sági elnök me  
kezett meg B  
értékes szolgá  
lomból az igá  
tővé léptette e  
nepségen az  
kara kedves aj  
ünnepeltnek,  
ládjával egy  
kívánságokkal  
ból emlékezett  
Tóth János in  
szolgálati jubi  
ügy az igazga  
viselői kar me

## KÖZG.

NAGYOBB  
A GAB

Októberi rosz  
13.26—13.28, M  
14.00, zárlat 13.  
Szeptemberi  
zárlat 12.35—13.  
11.23—11.34. Zá  
Készárueladás  
80 kg-os 600 m  
felsőtiszai 1350  
900 m 17.05, 150  
Tengeri: 150 m  
300 m 9.95, 750  
—januári szállítá  
Árpa 100 mázsa  
17.00, 30 mázsa  
18.25, 150 mázsa  
18.50.

Zab 300 mázsa  
Az árjegyzőbiz  
szerint a zab 15-  
a többi cikk váltó  
úszavidéki búza  
Felsőtiszai 16.  
mázsa 16.75—  
—13.00, Árpa 11  
15.00—18.75. Za  
geri 12.75—12.85

HIV  
VALUTÁ

1 angol font 1  
korona 13.30—1  
7.95, 100 dollár  
francia frank 2  
2.80—3.00, 100  
500 és 1000 líra  
vel), 100 schilli  
svájci frank 110.  
A FÜGGET  
hirdetési mla

**Felejthetetlen élmény,  
tehát mindenkinek  
meg kell néznie**

# CORODINI-t és társulatát!

## SPORT

### Keviczky lemondott, Opata a Bocskay trénerre

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai és a Kápolnás uccai izraelita templomokban Jom kippur napján. Pénteken délután három órakor minchó ima. Jom-kippuri gyertyagyújtás ideje öt óra tíz perckor. Kol nidre ima kezdése öt óra negyven perckor. Jomkippurkor, szombaton reggel az ima hat órakor kezdődik. Mázkir, a halottak lelki üdvéért való ima körülbelül háromnegyed tizenegy órakor les. Az engesztelési szentnap vége előtti sófárfúvás este hat óra tíz perc körül lesz. Vasárnap reggel hat órakor, hétfőn—szerdán reggel félhat órakor, vasárnap—kedden este háromnegyed hat órakor lesz az ima.

Böszörményi Sándor 30 éves jubileuma. Böszörményi Sándort, a Debreceni Kölesönös Segélyező-Egylet főpénztárosát az intézet igazgatósága a tegnapi napon tartott ülésében ünnepelte abból az alkalomból, hogy az intézetben 30-ik szolgálati évét betöltötte. Dr. Baesó Jenő professzor, igazgatósági elnök meleg szavakkal emlékezett meg Böszörményi Sándor értékes szolgálatairól és ez alkalomból az igazgatóság őt cégvezetővé léptette elő. A meleg házi ünnepeken az intézet tisztviselői kara kedves ajándékot adott át az ünnepeltnek, akit megjelent családjával együtt elhalmoztak jókívánságokkal. Ugyanez alkalomból emlékezett meg az igazgatóság Tóth János intézeti eljáró 30 éves szolgálati jubileumáról is és őt is úgy az igazgatóság, mint a tisztviselői kar megajándékozta.

## KÖZGAZDASÁG

### NAGYOBB ÁRVÁLTOZÁSOK A GABONAPIACON

Októberi rozs 13.30—13.40, zárlat 13.26—13.28. Márciusi rozs 13.80—14.00, zárlat 13.79—13.80.  
Szeptemberi tengeri 12.40—12.43, zárlat 12.35—12.40. Májusi tengeri 11.23—11.34. Zárlat 11.22—11.24.  
Készárueladások: Búza tiszavidéki 80 kg-os 600 m 17.00, 600 m 17.10, felsőtiszai 1350 m 17.00, 150 m 16.95, 900 m 17.05, 150 m 77 kilós 16.45.  
Tengeri: 150 mázsa, száritott 11.80, 300 m 9.95, 750 m 10 pengő, december—januári szállítás.  
Árpa 100 mázsa 17.00, 300 mázsa 17.00, 30 mázsa 18.00, 1000 mázsa 18.25, 150 mázsa 17.75, 800 mázsa 18.50.  
Zab 300 mázsa 14.00.  
Az árjegybizottság megállapítása szerint a zab 15—20 fillérrel drágább, a többi cikk változatlan, 80 kilogramos tiszavidéki búza 1.85—17.10.  
Felsőtiszai 16.80—17.00. Más származású 16.75—16.95. Rozs 12.60—13.00, Árpa 11.70—12.60. Sörárpa 15.00—18.75. Zab 13.85—14.20. Tengeri 12.75—12.85.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.10—71.30, 100 cseh korona 13.30—14.20, 10 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.00—341.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetési mindig eredményes!

Az utóbbi napokban sok szó esett a Bocskay trénerkérdéséről, főként a Haladástól Szombathelyen elszünetelt váratlan és fájdalmasan meglepő vereség után. A kérdés csütörtökön este megoldódott, mert Keviczky Rudolf, a Bocskay trénerre hivatali elfoglaltságára hivatkozással bejelentette lemondását.

Utódja Opata Zoltán lett, aki pénteken este már meg is érkezik Debrecenbe.

Keviczky Rudolf mint tréner is azzal a becsülettel hűséggel és lelkesedéssel vezette a Bocskay játékosgárdáját, amit aktív játékoskorában megszokott tőle a közön-

ség és jószándékú működése csak elismerést érdemel.

Utódját, Opata Zoltánt nem kell bemutatni, hiszen az MTK, majd a Hungária sokszoros válogatott csatára öt évvel ezelőtt már volt rövid ideig játékos, majd egy évig tréner is a kék-sárga együttesnek, igen szép sikereket érve el. Opata úgy az elnökség, mint a játékosok és a közönség legteljesebb rokonszenvét és bizalmát bírta s a Bocskayban való új működéséhez a legjobb reményeket lehet fűzni, — szerződötése a trénerválságnak legsikeresebb megoldása, ami közmegegyezéssel találkozott.

## SPORTNAPLÓ

A magyar válogatott-csapat összeállítása nm aratott általános tetszést. Kifogáslik, hogy a csatársorban három Hungária-játékos kapott helyet, holott a Hungária vasárnap nem tudott gölt rugni a Budafok kapujába. Meglepetést keltett Seres beállítása is, a hónapok óta állandó jó formát mutató és okosan játszó Gyurcsóval szemben.

Seres ellen minden válogatott mekközösen az volt a panasza, hogy a levegőbe emelt labdáival rendkívül megkönnyíti az ellenfél védelmének munkáját. Kíváncsiak vagyunk, hogy Seres megint ezt a stílust fogja-e játszani?

Takács László, a Bocskay szimpatikus balösszekötője mondja: — Sérült jobblábam már teljesen gyógyult, csak azért húzom még járasközben, hogy egyelőre ne erőltessem meg. Fájdalmat azonban már nem érzek és a jövő héten megkezdem tréningjeimet. A legközelebbi mérkőzésen már játszani is szeretnék.

A DEAC szombaton és vasárnap rendezi klub és egyetemi pentatlon, illetve deklaton bajnokságát szeniorok és ifjúságiak részére.

Az MLSz ez évben ünnepli megalakulásának 35 éves jubileumát. Ebből az alkalomból a hosszabb időre eltiltott játékosok amnesztiában részesülnek.

Vasárnap az osztrák-magyar mérkőzés napján lesz egy Nemzeti Liga mérkőzés. A Haladás—Budai „11” találkozót hozták előre és kíváncsian várják, hogy a Bocskayt verő szombathelyi csapat milyen eredményt ér el a Budai ellen.

A bukaresti CFR 3:0 arányú győzelme a nagygyűlési kombinált csapat felett nem válik diécsőségére a magyar futballnak. A CFR a bajnokságban nem is játszik előkelő szerepet és sokkal gyengébb, mint a nagyváradi csapatok. Ebből is látható, hogy a Bocskay győzelme Nagyvárad ellen nem lebecsülendő teljesítmény volt.

Az amatőr mérkőzések játékvezetői: Debrecenben, Vasútas pálya: DKASE—Villanygyár, Rose; Berettyóújfalun: B. Turul—PMÁV, Bakó; Nyiregyháza: NyTVE—MTK, Groszmann, NyKISE—DVSC, Takács, NyVSC—Textil, Weisz Soma; Nagykálló: NSE—DEAC, Földes; Nyirbátor: NyAFE—KMOVE dr. Csaba.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### A János vitéz és Jerome modern misztériuma a Csokonai színház megnyitó játékkrendjén

Mint már közöltük, október 1-én, csütörtökön nyitja új évadját Horváth Árpád igazgatása alatt a Csokonai színház és a díszes megnyitó: Kaesóh Pongrác örökbeesü daljátéka, a „János vitéz” kerül színre Beresényi Tibor szenzációt keltő új diszleteivel és Ihász Aladár a régi tradíciókat kimélyítő és felfrissítő pompás rendezésében. Kardos István karmester teljesen új zenei beállítása teszi különösen érdekessé ezt a magyar remekművet, amelynek címszerepét D. Kovács József játssa és a többi főszerepben Jurik Ica, mint Huska, Horányi Carola, mint francia királylány, Bagó szerepében Szabó László mutatkozik be, míg a gonosz mostohát Szilágyi Zsóka, a francia királyt Alszevgy Lajos, Bartó J esillagást Herezegh László, a strázsamestert Illyés Sándor alakítja.

A „János vitéz” után első premibérletben K. Jerome modern Krisztus misztériuma „Valaki járt itt” kerül bemutatásra Thuróczy Gyula elmélyült rendezésében és Beresényi Tibor finom diszleteivel. A főszerepekben a drámai társulat tartja bemutatkozását: Sivó Maria, Török Vera, Halassy Mariska, Belezny Margit, Kőműves Sándor, Sárnácssy Miklós, Herzegh László, Szabó Imre, Kamarás Gyula és Nagy Endre játsszák ennek a szívbemarkolóan emberi darabnak kifünő szerepeit.

A megnyitó előadás jegyeit e hó 26-tól kezdve délelőtt 9—1 és délután 3—6-ig a színházi pénztár árusítja, de tekintettel a nagyszámú előjegyzésre, Angyal titkárnál a jegyek előre is biztosíthatók máris mindennap délelőtt 8—10 és délután 2—4-ig a színházi előcsarnokból nyíló irodában. Valószínűnek látszik, hogy pénztárnyitásra előjegyzésben a jegyek legnagyobb része gazdát talál már és így ajánlatos a megnyitó előadások jegyétől jókorán gondoskodni.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Görlsorozás. Nagyon csinos, szép arcú és alakú, táncstudással és hanggal rendelkező úrleányok jelentkezzenek a színház titkári hivatalában reggel 8-tól 10-ig és délután 2—4 óra között. A görliskolában való kiképzésre, esetleges alkalmaztatással.

A színház elővételi pénztára e hó 26-án, szombaton reggel megkezdji a megnyitó és következő előadások jegyeinek előjegyzését, illetve árusítását. Pénztári órák: naponta színiévad kezdetéig délelőtt 9—1-ig és délután 4—6-ig.

Bélyek kötése naponta délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig a Csokonai színház földszinti titkári hivatalában.



### Halálos ugrás a szekérről

Csizmadia Sámuelné 59 éves hajdúszoboszlói asszony két héttel ezelőtt szekéren jött Debrecen felé. Utaközben a lovak megbokrosodtak s elragadták a szekeret. Csizmadia Sámuelné legugrott az ülésről, de olyan szerencsétlenül esett le, hogy egyik karját eltörte. Beszállították a kórházba, ahol gipszbe tették a törött kart. Az idős asszony azonban a törés alkalmával fertőzést is kapott, aminek következtében vérmérgezés lépett fel. Az orvosoknak hiába volt minden igyekezetük, az asszonyt nem sikerült megmenteni és csütörtökön hajnalban meghalt.

### Sztalin súlyos szívbeteg

Berlin, szept. 24. A Berliner Tageblatt megerősíti azt a hírt, hogy Sztalin nagybeteg. Nem híresztelésekről van szó, írja a lap, noha szovjetforrásból egészen természetesen megcáfolják híradásunkat. Csak megismételhetjük azonban, hogy igazat írtunk. Sztalin súlyos szívrohamokban szenved.

Moszkva, szept. 24. A moszkvai kerületben Molotov, a Sztalin után legfőbb kormánytényező, valamint Vorosilov hadügyi népbiztos jelenlétében a vörös hadsereg hadgyakorlatot rendezett, amelynek során megismélték azt az Ukrajnában már kipróbált módszert, hogy repülőgépeken csapatokat szállítanak az ellenség hátába. Útközben 220 ember ereszkedett le a ejtőernyővel a repülőgépekről, később pedig 3000 repülőkatona szállt le a ellenséges vonalak mögött. Molotov nagy meglepéssel nyilatkozott a gyakorlatról.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 6 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

**Budai**  
kiskoreszmák hangulata a Bagolyvár vendéglőben. Uri közönség, polgári árak. Hid uca 14. — Telefon: 19-31.

Mint csodáról beszélnék a  
**98 filleres**  
hosszu ujjú  
noi divat  
bluzainkról  
**HAVAS**  
Harisnyaház  
Bádogos u. 1.

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhöz szállítva — Margit tüzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon:

**Iskolaruhák,**  
fiú télikabátok és lengyel bundák óriási választékban Weisz Sándor férfi ruha áruházában, Csapó u. 10. 4911

**Borostyán padlólak**  
1.76. Auspitz festéküzlet, Csapó u. 16. sz. 2741

**Betöltendő állás**

**Pénzbeszedőt**  
500 P. óvadékkal felvesszék. Érdeklődni 3-5-ig. Tel. 68. 3438

**Ügyvédjelöltet**  
és gyors. gépirónót keres dr. Miklós, Ferenc József út 28-B. 3442

**Német**  
kisasszonyt hosszú működési bizonyítvánnyal 5 éves fiam mellé felveszek. — Irásbeli ajánlatokat Nyiregyháza jellegére a kiadóba. 3440

**Férfiszabóság**  
kézimunkás lányok felvétetnek. Zsák uca 15.

**Keresek**  
onduláló kisasszonyt, ki manikűröz is. Kassa út 11. sz. Orosz. 7339

**Házmester,**  
kinek felesége bejárónői munkát végez, felvétetik. Poroszlay út 32. 7336

## Ingatlan

**Olesó házhelyek**  
eladó a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

**Fancsika 67. sz.**  
32 és fél holdas tanyás ingatlan haszonbérbeadó. — Dr. Halász, Piac u. 41. 3437

**Eladó**  
családi ház minden elfogadható árt. Dienes-iroda, Fűvészkert uca 16. 7525

**Eladó**  
házak, földek, telkek, szőlők, házhelyek helyben és vidéken. Bérbeadó földbérletek, vendéglő, fürdőteleppel jó fizetési feltételekkel. Értekezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth uca. 7526

**Garai**  
uca 26. számú ház beköltözhető 3 szobás lakással eladó. 7543

## Kiadó lakás

**Udvari**  
bútorozott szoba garántáltan tiszta, fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóban. 2858

**Uccai**  
szép szoba, konyha, speiz fűskamara, mosóház használatlalt október 1-re kiadó. Apaffy uca 20. 7237

**Szep**  
uccai szoba, konyha, kamara, mosóház, fűskamara, azonnalra kiadó. 7525

**Kétszobás,**  
konyhas, két kamara és előszobás, mosókonyhás uccai lakás szeptember elsejére, esetleg azonnalra kiadó. Apaffy uca 20. szám. 6388

**Széchenyi**  
uca elején garántáltan tiszta udvari szoba fürdőszoba használatlalt olesón kiadó Cím a kiadóhivatalban.

**Központi**  
fűtéses, háromszobás összkomfortos lakás központban november elsejére átadó. Bövebbet Rátkainál, Bikabérbházban. 3441

**Különbéjárátú**  
délifekvésű uccai szoba előszoba teljes ellátással is kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Szent Anna 31. 7540

**Egyetemhez,**  
villamoshoz közel különbejárátú kis bútorozott szoba kiadó. Poroszlay út 9. 7537

## Tóratérítők,

zászlók, oltár- és úrasztalterítők tervezése és készítése

## aranyhímzés

művészies kivitelben  
**Pikó László**  
kézimunka készítőnél

**Miklós-u. 50**

**Két**  
uccai szép szoba, konyha, kamara, előszobás lakás, fűskamara és kis kerttel október 1-re kiadó. Udvarban jóvizű fűtött kút. — Délior 17. szám. 7547

## Lakást kezesök

**EGY**  
szoba konyha, speizos lakást keresek külön udvarban, baromfitartással. — Cím a kiadóban. 3976

**Piac**  
uccai irodának alkalmas két szobát keresünk, esetleg albérletben is. Részvénytársaság jellegére a kiadóba. 3439

## Ázletek

**Jómeneteli**  
fa- és szénkereskedés eladó. Tóth Sándor, Erzsébet 46. 7531

## Eladás

**Fajgalambok**  
tűszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy uca 20. sz. 675

**Édes**  
friss szőlő eladó. Andrassy út 71. Sestakert. 3068

**Fürdőkad**  
ilókad, szőnyegszővőráma, fotellek, stb. eladók. József kir. h. u. 43., balra. 2. ajtó. 3418

**Szép kivitelű**  
masszív háromrugós gramofon, ezer kilogramos állatmáza eladó. Széchenyi harminchét. 3426

**Eladó**  
teherautó egy és féltonnás Buick-motornal. Wesselényi uca 127. 7536

**Teljes**  
hálószoba berendezés eladó. Megtekinthető: Darabos uca 24. szám, ajtó 4. 7544

**Egy**  
teljesen jókarban levő szép báránybőr-bunda 7-8 éves gyermek részére jutányosan eladó. Szent Anna uca 18. keresztépület. 7546

## Vétel

**Megvételre**  
keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce alját — nagy és kismennyiségben. Apaffy uca 20. 6076

## Ellátás

**Orth. kóser**  
szárnyasakból készült bőséges ebédek 80 fillér kioldásra. Piac 64. 3055

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. —  
Telefon 23-39.

**Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.**

## 4 fogásos menü

1 pengő 10 fillér az Újságrók Clubjának éttermében. Kismenü 90 fillér. Eisörangú házikoszt. Társalgó, olvasó, bridzsterem. Kártyapénz delután uzsonnával együtt 80 fillér. — Este kilenc órától egy pengő feketével együtt. — Piac uca 26., I. em.

## Ajánlat

**Keszler**  
nemesak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fillérekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Párisból**  
hazaérkeztem és gyönyörű bőrövekkel, kesztyű és bőr díszmü garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné, Halköz 6. 3394

**Tükrögyártás,**  
üvegesírozás, régi tükrök újjáöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök: Sipkovits, Nagyvárad uca 15. 2891

**Takaréktüzhelyeket**  
bármilyen kivitelben, — csempével kirakottat is — felelőség mellett készítek. Molnár Elemér, Csapó 98. 2247

**Mindenféle**  
ruhaneműt szépen és olcsón javít: Kossuth 2236

**Sedronyágybetétek,**  
drótcsorony fonatok, vaságyak, mosdók, állófogások, stb. Ottónál készítenek Rakóczi u. 13. 3013

## Rodenstock



**Punktuell üveg** tökéletes látást biztosít és kíméli a szemet. — Kapható: CSERÉP SÁNDOR szemklinikai látserésznel, Piac u. 21.

**Iskolai**  
gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő ruhaházban. Piac u. 59.

**Perzsaszőnyeg**  
művészies javítást, tisztítást garanciával elvállal Tütdindján, Arany János u. 34. 3304

**Mérlegek,**  
takaréktüzhelyek, fűsházak nagy választékban. — Prima, felelősséggel. Javítottak raktáron. Szakszerű javítások olesón. Kigyó uca 57. 2787

## Oktatás

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 2237

**Erdélyből való**  
30 éven felüli egyetemi hallgató sikeresen előkészít magán-, javító és pótvizsgára főleg nyelvekből és matematikából. Címe: Fűssy László, Debrecen, Bethlen uca 15. szám.

**Német**  
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s társalgást folytat. Értekezni lehet delután 2-5 óráig. Hatvan uca 1., I. kapu. III. 54. 3080

## Péruz

**Kölesönöket**  
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre, kurrens árra és finanszírozási célokra. Magyar Állam Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

## Különbéle

**Cserélje**  
be ócska hálószobáját kombinált szobára, recamera, kaukázusi-dió hálószobára, ebédlőre Bütormagazinban, Széchenyi u. 6. 2467

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THUR LEVENTE**, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca 1. szám.